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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 
 

Актуальність теми. На сучасному етапі розвитку глобальної економіки 

набуває актуальності подолання негативного впливу економічного зростання на 

здоров’я людини і навколишнє природнє середовище. На стан довкілля та обсяг 

супутніх споживчих витрат в Україні в даний час найбільше впливають 

виробництво та споживання товарів (послуг). В умовах євроінтеграції, посилення 

відкритості суспільства та залежності економіки від зовнішніх викликів, у тому 

числі впливу пандемії COVID-19, зміна концептуальних положень суспільства 

споживання на засади сталого розвитку стає важливою науково-прикладною 

проблемою, посиленою внутрішньосистемними загрозами економічній безпеці 

держави. Відносно низький рівень платоспроможного попиту та пропозиції 

високоякісних і безпечних для споживання товарів (послуг) призводить до 

поширення захворюваності населення, посилення загроз демографічній та 

екологічній безпеці. Для зміцнення безпеки споживання як обов’язкової передумови 

сталого розвитку необхідна перебудова стратегічних пріоритетів і механізмів їх 

досягнення відповідно до вимог Угоди про асоціацію між Україною та Європейським 

Союзом, дотримання яких сприятиме імплементації високих стандартів споживання і 

якості життя, що передбачено оновленою Стратегією національної безпеки.  

Актуальність зазначеної проблеми підтверджується інтересом до неї світової 

наукової спільноти. Так, члени Римського клубу наголошують на необхідності швидкої 

та фундаментальної трансформації систем виробництва і споживання для досягнення 

цілей Паризької угоди, світові лідери проголошують курс на будівництво “екологічної 

цивілізації”, міжнародні й транснаціональні корпорації, наднаціональні, 

мегарегіональні, глобальні організації орієнтуються на забезпечення сталого 

споживання та виробництва, яке визначено ООН однією з цілей сталого розвитку.  

Теоретико-методологічні засади безпекознавства на різних рівнях системної 

ієрархії управління розкриті в працях І. Бабець, В. Бегми, Т. Блудової, З. Варналія, 

Т. Васильціва, О. Власюка, В. Горбуліна, О. Денисова, Я. Жаліла, О. Іляш, 

А. Качинського, О. Коваля, О. Ляшенко, В. Мартинюка, І. Мігус, А. Мокія, Д. Олійник, 

Є. Рудніченка, О. Собкевич, А. Сухорукова, М. Флейчук, Ю. Харазішвілі, О. Шарова, 

Л. Шемаєвої, В. Шемаєва, Н. Юрків. Дослідженню чинників соціально-економічного 

розвитку і загроз економічній безпеці держави присвятили роботи М. Балджи, 

О. Борзенко, Л. Бухаріна, С. Войтко, О. Гонта, Д. Горовий, О. Драган, К. Жадько, 

Т. Затонацька, Р. Зварич, О. Комеліна, П. Коренюк, Т. Логутова, Т. Орєхова, 

Н. Павліха, Ю. Полякова, М. Реслер, Є. Хлобистов, С. Шульц. Вітчизняні та зарубіжні 

вчені Дж. Гонтелес, О. Грішнова, Е. Данн, Т. Джексон, Н. Домбровська, Ф. Капра, 

Н. Коваліско, А. Колот, А. Котенко, О. Мельниченко, Л. Мікаеліс, С. Любомірські, 

Дж. Олсон, Л. Погоріла, О. Прокопенко, Т. Сальтевська, Д. Федріго, П. Штерн приді-

ляють увагу дослідженню відповідального, розумного і сталого споживання, 

ресурсоефективного і чистого виробництва, впливу соціальних і психоемоційних 

чинників на споживання товарів (послуг). Вагомий доробок науковців потребує 

доповнення і модифікації з погляду теоретико-методологічних положень 

безпекознавства. Переважно безпека споживання розглядається як товарознавча 

характеристика без єдиного визначення її сутності та проявів у різних сферах 
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економіки та суспільства. Недостатньо чітко окреслені системно-процесні 

характеристики, приховані й безпосередні взаємозв’язки безпеки споживання в системі 

економічної безпеки держави, причинно-наслідкові аспекти та напрями розв’язання 

породжених системних проблем її зміцнення.  

Викладене доводить актуальність і спонукає до розв’язання важливої наукової 

проблеми розроблення теоретико-методологічних засад зміцнення безпеки 

споживання (БС) в процесі євроінтеграції на основі обґрунтування категоріального 

апарату, структурно-сутнісних характеристик, концептуальних положень методології 

та науково-практичних рекомендацій її забезпечення. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація 

пов’язана з темами наукових досліджень Національного інституту стратегічних 

досліджень “Стимулювання трансформаційних зрушень у реальному секторі 

економіки України” (№ державної реєстрації 0118U003511) – проаналізовано 

перешкоди нарощуванню експорту продукції АПК та обґрунтовано напрями 

підвищення її конкурентоспроможності через імплементацію європейських вимог 

безпечності та екологічності; “Пріоритезація розвитку реального сектору для 

прискорення економічного зростання України” (№ державної реєстрації 0119U000017) 

– розроблено рекомендації з удосконалення механізмів адаптації і впровадження 

індикаторів та завдань країн-членів ЄС із досягнення 12-ї цілі сталого розвитку 

“Стале виробництво та споживання” до вітчизняної практики; ДУ “Інститут 

регіональних досліджень імені М.І. Долішнього НАН України” “Подолання 

ексклюзивності регулювання соціально-економічного розвитку регіону” (№ державної 

реєстрації 0119U002012) – обґрунтовано теоретико-методологічні засади БС в 

контексті ексклюзивності регулювання соціально-економічного розвитку регіонів; 

Запорізького інституту економіки і інформаційних технологій “Стратегічні пріоритети 

економічної безпеки розвитку України в умовах глобальної економіки” (№ державної 

реєстрації 0115U001873) – досліджено інституціональний базис БС, інструментарій її 

забезпечення, проаналізовано чинні проєкти міжнародної технічної допомоги в 

контексті ресурсоефективного, екологічно безпечного та чистого виробництва; 

Запорізького національного університету “Сучасні напрямки розвитку менеджменту 

зовнішньоекономічної діяльності в Україні” (№ державної реєстрації 0114U002650) – 

досліджено тенденції динаміки торгівлі України з ЄС як передумови імплементації 

європейських практик технічного регулювання товарів;  Національного університету 

“Запорізька політехніка” “Науково-практичне вирішення соціально-економічних 

проблем розвитку промислового регіону в умовах економічної кризи” (№ державної 

реєстрації 0115U004680) – обґрунтовано напрями та форми забезпечення БС на 

мікрорівні системної ієрархії для виявлення передумов зміцнення економічної 

безпеки суб’єктів господарювання через убезпечення споживання; “Визначення 

факторів і закономірностей впливу маркетингу підприємств на маркетинг 

територій” (шифр НДР 05429) – обґрунтовано пріоритетні засоби безпекоорієнто-

ваної модернізації маркетингової та логістичної інфраструктури підприємництва 

України з орієнтацією на БС для модернізації бізнес-середовища в умовах 

євроінтеграції; “Перетворення в транзитивній економіці: вітчизняний та світовий 

досвід” (шифр НДР 05625) – визначено сутнісні характеристики процесу 
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споживання в Україні та інших країнах і окреслено передумови його убезпечення; 

“Пошук шляхів забезпечення інклюзивного розвитку промислового регіону з 

використанням сучасних інструментів маркетингу і логістики” (шифр НДР 05518) – 

розкрито зміну сутності поняття “безпека споживання” в процесі глобалізації, 

сталого розвитку та еволюції концепцій маркетингу. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є обґрунтування 

теоретико-методологічних засад, визначення пріоритетів і розроблення системних 

заходів зміцнення безпеки споживання в Україні в процесі євроінтеграції. 

Для досягнення поставленої мети встановлено та вирішено такі завдання: 

– розкрити трансформацію сутності та зміну структури поняття “безпека спожи-

вання” в умовах глобалізації та еволюції концепцій сталого розвитку і маркетингу;  

– окреслити системні характеристики процесу споживання з позицій теорій 

безпекознавства та глобалістики;  

– сформулювати концептуальні положення методології дослідження безпеки 

споживання, здійснити вибір і групування сукупності її індикаторів на основі 

узагальнення та систематизації зарубіжних і вітчизняних методів оцінювання якості 

життя для обґрунтування системних засобів зміцнення безпеки споживання в Україні; 

– встановити взаємозв’язки безпеки споживання з Цілями сталого розвитку 

(ЦСР) та визначити інституціональні проблеми досягнення Україною 12-ї цілі “Стале 

виробництво та споживання” порівняно з європейськими практиками;  

– виявити системні відмінності інституціонального базису забезпечення безпеки 

споживання в ЄС та Україні для обґрунтування пріоритетів і засобів її зміцнення; 

– окреслити інституціональні особливості поведінки споживача в процесі 

убезпечення споживання для моделювання споживчого вибору з виокремленням 

екзогенних та ендогенних чинників впливу для обґрунтування напрямів забезпечення 

безпеки споживання в умовах невизначеності; 

– визначити сутнісні характеристики процесу споживання в Україні та інших 

країнах і окреслити домінантні передумови його убезпечення;  

– ідентифікувати індикатори загроз і ризиків безпеці споживання у розрізі функ-

ціональних складників, розробити модифікований методичний підхід до розрахунку 

інтегрального індикатора рівня безпеки споживання в Україні, виявити тенденції його 

зміни та взаємозв’язки для планування подальших заходів із її зміцнення; 

– дослідити показники динаміки торгівлі України з ЄС як передумови 

імплементації європейських практик системи технічного регулювання та розробити 

алгоритм їх впровадження на внутрішньому ринку у контексті безпеки споживання; 

– обґрунтувати напрями забезпечення безпеки споживання на мікрорівні 

системної ієрархії для виявлення домінантних передумов зміцнення економічної 

безпеки суб’єктів господарювання через убезпечення споживання;  

– запропонувати пріоритетні засоби безпекоорієнтованої модернізації 

маркетингової, логістичної і торговельної інфраструктури підприємництва з 

орієнтацією на безпеку споживання для модернізації бізнес-середовища в умовах 

євроінтеграції України; 

– сформулювати заходи убезпечення споживання товарів (послуг) в 

електронній торгівлі в умовах глобальних викликів; 
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– здійснити стратегічне програмування зміцнення безпеки споживання в 

Україні в процесі європейської інтеграції; 

– запропонувати шляхи забезпечення безпеки споживання в Україні з 

використанням мультиагентського підходу до гармонізації економічних інтересів; 

– окреслити напрями використання міжнародної технічної допомоги для 

зміцнення безпеки споживання в Україні; 

– обґрунтувати пріоритети зміцнення безпеки споживання на основі 

інклюзивної моделі розвитку і використання інноваційного потенціалу регіонів. 

Об’єктом дослідження є забезпечення безпеки споживання на різних рівнях 

ієрархії управління в системі економічної безпеки держави. 

Предметом дослідження є теоретико-методологічні основи, методичні 

положення та практичні рекомендації з розроблення та реалізації стратегічних 

пріоритетів і заходів зміцнення безпеки споживання товарів (послуг) на сучасному 

етапі євроінтеграції України. 

Методи дослідження. Теоретичну і методологічну основу дослідження 

складають фундаментальні положення безпекознавства, економічної теорії, теорій 

споживання, поведінки споживача, товарознавства, інституціоналізму, глобальної 

економіки, складних систем, нечіткої логіки. Для забезпечення концептуальної 

цілісності дослідження використано методи: теоретичного узагальнення, порівняння, 

аналізу та систематизації (при дослідженні понятійно-категоріального апарату, 

визначення системно-процесних характеристик і типологізації БС – пп. 1.1–1.2); 

структурно-функціонального і статистичного аналізу, групування, моделювання та 

графічного відображення (для об’єктно-суб’єктної характеристики інститутів 

забезпечення БС в ЄС та Україні, структурно-компонентного аналізу споживання – 

пп. 2.3, 3.1);  таксономічного та регресійно-кореляційного аналізу  (для визначення 

рівня БС за різними складниками в динаміці – п. 3.2); експертних оцінок та 

соціологічного дослідження (для дослідження споживчої поведінки, звичок, 

споживчих пріоритетів – п. 2.4); інституціонального аналізу (для компаративного 

аналізу інституціонального базису забезпечення БС в ЄС та Україні – п. 2.2); 

дослідження складних систем і системно-динамічного моделювання (для побудови 

моделі безпеки споживання і встановлення причинно-наслідкових зв’язків у процесі 

убезпечення споживання – п. 3.3); нечіткої логіки (для моделювання безпекових 

параметрів поведінки споживачів – п. 3.4); побудови дерева рішень (для 

обґрунтування пріоритетів і напрямів забезпечення БС – п. 5.1); мультиагентського 

аналізу (для гармонізації інтересів учасників процесу забезпечення безпеки 

споживання – п. 5.2); смарт-спеціалізації і SWOT-аналізу (для ідентифікації 

стратегічних напрямів інноваційного  розвитку регіонів – п. 5.4). 

Інформаційною базою дослідження слугували законодавчі акти Верховної Ради 

України, Укази Президента України, Постанови Кабінету Міністрів України, 

стратегічні програмні та нормативно-правові документи; міжнародні угоди між 

Україною та ЄС; офіційні документи Європейської Комісії; публікації статистичних 

органів та міжнародних організацій (UN, ITC, WTO, Eurostat); наукові праці провідних 

вітчизняних та зарубіжних учених, матеріали конференцій і семінарів, монографії, 
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аналітичні записки з різних аспектів безпекознавства, теорії споживання і 

товарознавства; Інтернет-ресурси тощо.  

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні 

теоретико-методологічних основ, стратегічних пріоритетів і механізмів 

забезпечення безпеки споживання в процесі євроінтеграції України. 

Найбільш суттєві теоретичні і практичні результати, які характеризують 

наукову новизну дослідження і особистий внесок автора, полягають у такому: 

вперше:  

– запропоновано сутнісні характеристики категорії “безпека споживання”, які 

охоплюють: її визначення як здатності держави, суспільства і підприємництва 

створювати передумови усвідомленого задоволення людиною потреб у 

самовідтворенні із збереженням здоров’я та довкілля як імперативів майбутнього 

розвитку; окреслення етапів її еволюції в процесі глобалізації, у тому числі зміни 

технологічних укладів та концепцій маркетингу; виявлення домінантних 

міжсистемних взаємозв’язків БС з компонентами національної безпеки, у тому числі 

економічної безпеки держави (демографічної, продовольчої, соціальної, екологічної, 

інформаційної, зовнішньоекономічної, науково-технологічної); обґрунтування 

критеріїв (рівень системної ієрархії та механізм забезпечення, часовий період і сфера 

впливу, об’єкт споживання, характер використання та поведінка споживачів під час 

його вибору) та типологізацію БС;  

– встановлено дуалізм: (а) взаємозалежності між безпекою споживання та 

компонентами економічної безпеки держави; (б) впливу євроінтеграції на БС, 

внаслідок якого спостерігаються як позитивні ефекти (удосконалення 

інституціонального базису убезпечення споживання, імплементація європейських 

практик забезпечення безпеки споживання (ЗБС) та сталого розвитку), так і загрози 

негативних наслідків (нетарифне регулювання вітчизняного експорту, невідповідність 

національних вимог щодо якості товарів та екологічності виробництв європейським 

стандартам) у стратегічній перспективі; (в) процесу убезпечення споживання, в якому 

об’єктами безпеки є як кінцевий споживач, так і зовнішнє середовище (економіка, 

довкілля, суспільство, держава) задоволення його потреб; 

– розроблено методологічну основу дослідження БС з окресленням загальних 

принципів неодмінного врахування: (1) детермінант динамічної змінності, щільності, 

якості, імпліцитності, поліфункціональності об’єктно-суб’єктних відносин;  

(2) системної ієрархії та негативних і запобіжних зворотних зв’язків у процесі 

споживання; (3) положень процесно-системного підходу; (4) необхідності доповнення 

офіційної інформації результатами цільових соціологічних опитувань;  

(5) невизначеності сфер і форм прояву, часового періоду впливу ризиків і загроз БС 

на соціально-економічні та екологічні наслідки; (6) міждисциплінарності досліджень, 

– яка включає цілеорієнтовану сукупність взаємопов’язаних методів (інституціональ-

ного, системного, багатовимірного, статистичного, регресійно-кореляційного, 

мультиагентського аналізу, системно-динамічного моделювання, методу нечіткої 

логіки, соціологічного опитування, дерева рішень) для ідентифікації ризиків і загроз 

БС, розроблення та імплементації системних заходів її зміцнення в управління, 

підприємницьку діяльність, середовище споживання; 
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– обґрунтовано стратегічні пріоритети, напрями, механізми і заходи зміцнення 

БС в процесі євроінтеграції із визначенням домінантних напрямів (виховання 

суспільства на принципах сталого споживання та підвищення громадської 

свідомості), механізмів (удосконалення інституціонального базису, формування 

державної та регіональної політики й впровадження освітніх програм) через 

залучення міжнародної технічної допомоги та розвиток інноваційного потенціалу 

регіонів, на основі чого побудовано мультиагентську модель для ідентифікації 

учасників (агентів) процесу ЗБС, формалізації елементів, інституціональних норм, 

параметрів і обмежень їх взаємодії з метою забезпечення ринкового механізму 

гармонізації інтересів суб’єктів ЗБС шляхом узгодження ціни в рамках 

співвідношення попиту та пропозиції на безпечні товари (послуги) із максимізацією 

наближення інтересів як умови досягнення рівноважного стану системи; 

удосконалено: 

  – науково-методологічний підхід до модернізації інституціонального базису 

БС, який, на відміну від існуючих, розглядає його як сукупність інститутів захисту 

прав споживачів та навколишнього природного середовища, технічного регулювання 

харчових і нехарчових товарів, цілеорієнтованих на розв’язання виявлених системних 

проблем (неможливість реалізації позитивних інституціональних, у тому числі 

законодавчих, змін у повному обсязі через фінансову, організаційну, інформаційну, 

кадрову дефіцитарність; дисгармонійність та дисфункціональність через неузгодже-

ність законодавчих і нормативно-правових актів та імплементацію європейських 

практик “acquis communautaire” ЄС (концентрація на актах прямої дії, формування 

інституту споживчої експертизи) з урахуванням культурно-ментальних особливостей, 

організаційного і ресурсного потенціалу України; 

– теоретико-прикладні засади виявлення зв’язків між видами споживання з 

позицій сталого розвитку та безпекою споживання з доведенням, на відміну від 

застосовуваних підходів, її основоположної ролі в досягненні Цілей сталого розвитку, 

насамперед, 12-ї цілі “Забезпечення стійкого споживання та виробництва”, і 

відмінностей стратегічного програмування завдань та індикаторів її досягнення в ЄС 

та в Україні (менша кількість індикаторів, вужча база для порівняння, коротший 

часовий період, недосконалість статистичного обліку, переважно тактичний рівень 

горизонту планування, надмірна сконцентрованість на спеціалізації вітчизняної 

економіки) для розроблення пропозицій з удосконалення державної політики 

досягнення Цілей сталого розвитку в Україні;  

– науково-методичні підходи до дослідження економічної безпеки держави, які, 

на відміну від існуючих, доповнені обґрунтуванням пов’язаних з рівнем якості життя 

функціональних складників (соціального, економічного, охорони довкілля, 

продовольчого, зовнішньоекономічного та науково-технологічного) БС товарів 

(послуг), модифікованим методом розрахунку інтегрального індикатора, виявленням 

домінантних тенденцій його динаміки (погіршення в період криз та низьке значення 

за напрямами, що формують основи існування людини) і встановленням його 

щільного взаємозв’язку з економічним, екологічним та соціальним складниками для 

врахування при стратегуванні зміцнення БС в процесі євроінтеграції;  

– методологію моделювання соціально-економічних процесів доповненням, на 
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відміну від застосовуваних, адаптованою до процесу убезпечення споживання 

діаграмою причинної циклічності (балансуючого та посилюючого контурів дійсного 

та бажаного рівнів споживання, а також виробництва та впливу на довкілля), 

системно-динамічною моделлю (блоки – споживання на основні доступності 

грошових ресурсів та з урахуванням поведінкових аспектів, виробництво, охорона 

довкілля; критерій оптимізації – мінімізація величини перевищення потреби над 

безпечним рівнем споживання) для обґрунтування пріоритетних напрямів і засобів 

убезпечення споживання в Україні; 

– методологічні засади побудови моделі поведінки споживачів, яка, на відміну 

від існуючих, розглядає їх як інститут убезпечення споживання, і включає виявлені 

споживчі мотивації (забезпечення здоров’я) та критерії вибору товару (послуги) (ціна, 

натуральність, склад), зв’язок БС з соціально-психологічними теоріями поведінки 

споживачів, і дозволяє інтегрувати засоби мінімізації загроз БС (внаслідок впливу 

чинників: рівень культури споживання, споживчі звички, маркетингові заходи та 

інституціональний базис) із домінантною роллю в довгостроковій перспективі 

цінностей людини (освітнього та культурного рівнів населення);  

дістали подальшого розвитку: 

– науково-методичні підходи до дослідження споживання товарів (послуг), які, 

на відміну від застосовуваних, доповнено: на глобальному рівні – модифікованим 

методом визначення домінантних тенденцій в групах країн за інтегральним 

показником рівня споживання; на макрорівні – методичним підходом до структурно-

компонентного аналізу (споживчого кошика; структури споживання населення 

України: сукупних грошових витрат домогосподарств у містах та сільських 

поселеннях, зокрема за видами продуктів харчування та у просторовому вимірі), з 

використанням якого виявлені системні характеристики процесу споживання 

(стрибкоподібний характер динаміки зміни обсягів, прямопропорційний зв'язок рівня 

споживання з обсягами ВВП, індексом людського розвитку, показниками чисельності 

та якості життя населення, наявного доходу, нагромаджень нефінансових активів, 

обсягами утворених і зібраних відходів; нераціональність структури та 

диспропорційність споживання, домінування споживчих витрат, зокрема витрат на 

товари першої необхідності; двоїстість ефекту зменшення витрат населення на 

охорону здоров’я, освіту та культуру), здійснено групування країн за інтегральним 

показником рівня споживання, – що дозволило окреслити об’єктивні передумови та 

специфіку зміцнення БС в Україні; 

– ідентифікація суб’єктних (система оперативного обміну інформацією RAPEX, 

інформаційно-комунікаційна система ринкового нагляду ICSMS) та об’єктних 

(географічна та товарна структура небезпечної непродовольчої продукції, повидова 

структура ризиків для здоров’я та подальших дій з їх усунення) характеристик 

інститутів убезпечення споживання в ЄС в зіставленні з вітчизняною системою 

управління (органи державного ринкового нагляду, секторальні плани, статистичний 

ресурс “Увага” та повидова структура порушень прав споживачів та звернень щодо 

якості продукції) для удосконалення системи аналізу й прогнозування потенційних 

ризиків і небезпек та обміну цією інформацією з іншими країнами;  
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– прикладні рекомендації щодо зміцнення БС в підприємницькій діяльності в 

умовах євроінтеграції шляхом застосування апробованих світових практик 

ресурсоефективного та чистого виробництва, системи управління якістю (виявленням 

напрямів модернізації модулів шляхом маркетингового забезпечення етапів “петлі 

якості”), концепції корпоративної соціальної відповідальності в діяльності 

підприємств, заходів убезпечення торговельно-логістичних операцій на основі 

сформульованих засадничих принципів БС з доведенням домінуючої ролі маркетингу 

(соціально-етичного, екологічного, внутрішнього, партнерського та управлінського) 

як засобу взаємодії із зовнішнім середовищем;  

– теоретико-прикладні підходи до запровадження механізму декларування 

відповідності продукції вимогам технічних регламентів в умовах впровадження в 

Україні європейської моделі технічного регулювання розробленням алгоритму 

послідовних дій з одержання маркування СЄ для вітчизняної продукції (“Дорожньої 

карти”) з виокремленням кроків ідентифікації потенційних загроз БС й запобіжних 

заходів для протидії ним та встановленням відповідності продукції вимогам 

технічних стандартів та вибором процедури оцінювання відповідності з урахуванням 

ЗБС як ключової умови виконання алгоритму для послаблення впливу визначених 

зовнішньоекономічних загроз (негативне сальдо зовнішньої торгівлі з ЄС, зростання 

європейського імпорту, низький рівень показника покриття експортом імпорту, 

висока частка високотехнологічної продукції в структурі імпорту та висока частка 

сировинних товарів з низьким рівнем технологічності в структурі експорту), 

спричинених  підписанням Угоди про асоціацію; 

– інституціональне забезпечення функціонування і розвитку електронної 

торгівлі в Україні з позицій безпеки виокремленням та групуванням переваг, загроз і 

ризиків (продуктових, інституціональних, фінансових, технологічних, інформаційних, 

освітніх) та обґрунтуванням пріоритетних напрямів його модернізації (загального 

регулювання, захисту прав споживачів і персональних даних, системи комунікацій, 

легалізації електронних документів і підписів) в процесі імплементації вимог Угоди 

про асоціацію України та ЄС.  

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення  

результатів дослідження полягає в розробленні науково-прикладних рекомендацій 

зміцнення БС в процесі інтеграції України до ЄС. 

Рекомендації та пропозиції дослідження впроваджені в практику державного і 

регіонального управління, а саме: Управлінням зовнішніх зносин та зовнішньоеконо-

мічної діяльності Запорізької обласної державної адміністрації у процесі розроблення 

Стратегії залучення інвестицій в економіку Запорізької області на 2019–2021 рр. та 

відповідних заходів, а саме в межах рекомендацій із удосконалення інституціонального 

базису, теоретичних напрацювань із ЗБС як елементу національної, регіональної, 

зокрема, економічної та зовнішньоекономічної безпеки (довідка №02-01-13/0471 від 

18.06.2019 р.); департаментом надання адміністративних послуг та розвитку 

підприємництва Запорізької міської ради під час розробки заходів з контролю та 

стимулювання належної організації і якості обслуговування населення підприємствами 

роздрібної та оптової торгівлі, ресторанного господарства та сфери послуг  

м. Запоріжжя (довідка №01/01-12/227 від 05.05.2020 р.); Головним управлінням 
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Держпродспоживслужби в Запорізькій області в процесі захисту прав споживачів, 

розроблення та впровадження заходів протидії загрозам та ризикам БС в електронній 

торгівлі (довідка №13-13-13/3343 від 27.05.2020 р.); ДП “Запоріжжястандартмет-

рологія” стосовно зміцнення БС товарів і послуг в Україні на основі імплементації 

європейських практик технічного регулювання для оцінки відповідності продукції, а 

також розробки і модернізації існуючих систем менеджменту якості підприємств з 

використанням розробленого методологічного апарату дослідження (лист №01/1700 

від 14.05.2020 р.); науково-дослідними установами в процесі проведення відповідних 

досліджень (довідка Національного інституту стратегічних досліджень №293/875 від 

25.09.2020 р., довідка ДУ “Інститут регіональних досліджень імені М.І. Долішнього 

НАН України” №1/295 від 16.09.2020 р.); Запорізькою торгово-промисловою палатою 

під час розроблення пропозицій з удосконалення державної політики захисту прав 

споживачів, технічного регулювання нехарчових товарів та зміцнення БС 

підприємствами, а також пропозицій до Стратегії регіонального розвитку Запорізької 

області до 2027 р. (довідка №09.3/49 від 12.05.2020 р.); вищими навчальними 

закладами для використання в навчальному процесі під час викладання дисциплін 

“Регіональна економіка”, “Глобальна економіка”, “Міжнародні стратегії економічного 

розвитку”, “Економіка зарубіжних країн”, “Міжнародний менеджмент інноваційної 

діяльності” та “Поведінка споживачів” (лист Запорізького інституту економіки та 

інформаційних технологій №326-19/16 від 26.12.2016 р.), “Планування та 

прогнозування зовнішньоекономічної діяльності підприємств” (лист ДВНЗ “Запорізь-

кий національний університет” №01-01-13/68 від 04.06.2020 р.), “Міжнародний 

маркетинг”, “Екологічний маркетинг”, “Регіональна економіка” (лист Національного 

університету “Запорізька політехніка” №37-03/1192 від 01.06.2020 р.). 

Особистий внесок здобувача. Всі наукові результати, викладені в дисертації, 

одержані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, 

використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи здобувача. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати, положення та 

рекомендації дисертаційної роботи пройшли апробацію на 31-му науково-

комунікаційному заході, в тому числі на:  

– міжнародних наукових та науково-практичних конференціях: “Теорія і 

практика сучасного менеджменту: проблеми та шляхи вирішення”  (м. Тернопіль, 

2009 р.), “Маркетинг в Україні” (м. Київ, 2009 р.), “Rural development 2009” (м. Каунас, 

Литва, 2009 р.), “Business and management 2010” (м. Вільнюс, Литва, 2010 р.), “Бізнес та 

умови його розвитку: національний та міжнародний дискурси” (м. Донецьк, 2010 р.), 

“Формування та розвиток економіки в сучасних умовах господарювання” (м. Луцьк, 

2011 р.), “Економіка, менеджмент, маркетинг і логістика: теорія, практика, 

перспективи” (м. Ялта, 2011 р.),  “Young V4 Science 2013” (м. Братислава, Словаччина, 

2013 р.), “Конкурентоспроможність економіки України: теорії, моделі, механізми”  

(м. Дніпропетровськ, 2013 р.), “Суспільство, релігія, культура, наука, техніка, освіта, 

економіка в умовах новітніх глобальних викликів для України і Польщі (м. Запоріжжя, 

2017 р.), “Problems and Prospects of Territories’ Socio-Economic Development” (м. Ополе, 

Республіка Польща, 2018 р.), “Маркетинг та логістика в системі менеджменту”  

(м. Львів, 2018 р.), “Генерування інновацій інклюзивного розвитку: національний, 
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регіональний, міжнародний вимір” (м. Запоріжжя, 2018 р., 2019 р.), “Актуальні 

проблеми охорони навколишнього природного середовища українсько-польських 

територій” (м. Львів, м. Івано-Франківськ, 2019 р.), “Сучасні інноваційно-інвестиційні 

механізми розвитку національної економіки в умовах євроінтеграції” (м. Полтава, 

2019 р.), “Сталий розвиток України, проблеми та шляхи їх подолання” (м. Маріуполь, 

2019 р.), “Діджиталізація сучасної системи міжнародних економічних відносин”  

(м. Київ, 2019 р.), “Проблеми та перспективи забезпечення стійкості фінансової 

системи України: зовнішні та внутрішні аспекти” (м. Київ, 2020 р.), “Економіка та 

менеджмент у період цифрової трансформації бізнесу, суспільства та держави”  

(м. Запоріжжя, 2020 р.); 

– всеукраїнських і міжвузівських науково-практичних конференціях: 

“Міжнародне науково-технічне співробітництво” (м. Київ, 2010 р.), “Проблеми управ-

ління економічним потенціалом регіонів” (м. Запоріжжя, 2010 р.), “Міжнародне нау-

ково-технічне співробітництво: принципи, механізми, ефективність” (м. Київ, 2011 р.), 

“Науково-методологічне забезпечення економічних засад конкурентоспроможності 

аграрного виробництва і розвитку сільських територій” (м. Мелітополь, 2012 р.), 

“Інформаційно-аналітичне забезпечення стратегій інноваційного розвитку: (м. Полтава, 

2012 р.), “Форми і способи забезпечення сталого розвитку приморських територій” 

(м. Бердянськ, 2012 р.), “Міжнародне науково-технічне співробітництво: принципи, 

механізми, ефективність” (м. Київ, 2012 р.), “Тиждень науки” (м. Запоріжжя, 2012 р.), 

“Проблеми обліку, аудиту, аналізу та оподаткування в умовах глобалізації економіки” 

(м. Кривий Ріг, 2019 р.), “Економіко-управлінські аспекти трансформації та інновацій-

ного розвитку галузевих і регіональних суспільних систем в сучасних умовах: 2020 

рік” (м. Івано-Франківськ,  2020 р.).  

Публікації. Основні наукові положення, висновки і рекомендації 

опубліковано в одноосібній монографії обсягом 20,14 д.а., 7 колективних, з них 2 у 

зарубіжних монографіях, в яких особисто авторові належить 13,25 д.а., двох 

навчальних посібниках для вищих навчальних закладів, в яких автору належить 14 

д.а., а також у 30 статтях у наукових фахових виданнях (загальним обсягом 16,68 

д.а., особисто автору належить 12,93 д.а.), з яких 10 – у виданнях, включених до 

міжнародних наукометричних баз (4,64 д.а.), 4 публікації в інших виданнях (14,45 

д.а.) та 31 – у збірниках матеріалів конференцій (загальним обсягом 6,05 д.а., з яких 

4,61 д.а. належить особисто автору). 

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається зі вступу, п’яти розділів, 

висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг дисертації 

становить 612 сторінок, з яких 437 сторінок основного тексту. Робота містить 30 

таблиць на 33 сторінках, 126 рисунків на 86 сторінках та 19 додатків на 80 

сторінках. Список використаної літератури налічує 610 найменувань. 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ  

 

У вступі обґрунтовано актуальність дослідження, розкрито його зв'язок з 

науковими програмами, темами, сформульовано мету та завдання, об’єкт, предмет і 
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методи дослідження, наукову новизну та одержані результати, їх апробацію і 

практичне використання. 

У першому розділі “Теоретико-методологічні засади дослідження та 

забезпечення безпеки споживання в умовах глобальної економічної інтеграції” 

окреслені сутнісні характеристики безпеки споживання в контексті еволюції її ролі на 

різних етапах глобалізації і місця в національній безпеці та економічній безпеці держави; 

запропоновано визначення, розкрито зміст, здійснено типологізацію з урахуванням її 

суб’єктно-об’єктності та мультидисциплінарності; обґрунтовано методологічні засади, 

множини індикаторів БС на основі узагальнення методів оцінювання якості життя 

населення.  

Встановлена поліструктурність сутнісних характеристик споживання та його 

безпеки, відображена в різних галузях науки (економіці, соціології, психології, 

екології, філософії, політології, праві) обумовлюють складний міждисциплінарний 

характер безпеки споживання. Часові й змістовні особливості еволюції БС в процесі 

технологічного прогресу, глобалізації та трансформації маркетингових концепцій 

показують, що зміна технологічних укладів сприяє розвитку глобальної економіки і 

обумовлює ринковий попит (зміну моделей споживання) та пропозицію (зміну 

концепцій маркетингу як інструменту задоволення потреб споживачів в умовах 

ринкового профіциту). Застосування агресивних технологій нав’язування товарів 

(послуг) та формування споживацьких звичок із негативним впливом на довкілля і 

загостренням соціальної напруги в розвинених країнах та їх поширення посилює 

глобальні загрози безпеці розвитку інших країн. Проте завдяки споживчій 

демократії може створюватись попит на товари (послуги) виробників, орієнтованих 

на забезпечення безпеки споживання у коротко- і довгостроковій перспективі.  

За результатами вдосконалення понятійно-категоріального апарату 

дослідження запропоновано видову структуру споживання, спрямованого на 

вирішення глобальних проблем людства (зменшення негативного впливу виробництва 

та споживання на здоров’я, довкілля, суспільство, формування свідомої поведінки і 

мотивації споживачів), що дозволило формалізувати взаємозв’язки БС з видами 

споживання в контексті сталого розвитку. До екологічного складника споживання, 

цілеорієнтованого на забезпечення сталого розвитку, віднесені зелене та органічне 

споживання, до економічного – раціональне та обмежене, до соціального – 

відповідальне (соціально-відповідальне) з інтеграцією до всіх видів розумного та 

етичного споживання на засадах його убезпечення. 

В дослідженні усталену сукупність складників функціональної структури 

економічної безпеки держави доповнено безпекою споживання (рис. 1), яка 

розглядається через зв’язки (прямі / зворотні або прямі й зворотні) з такими 

компонентами: економічною (убезпечення споживання як етапу суспільного 

виробництва); соціальною (вплив на рівень якості життя і добробуту населення); 

екологічною (вплив на довкілля у процесі виробництва та споживання); 

продовольчою (доступність, якість та безпека продуктів харчування); 

інформаційною (залежність БС від повноти, достовірності, доступності, 

своєчасності й цілісності інформації) тощо. 
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Рис. 1. Безпека споживання в структурно-функціональній побудові національної безпеки 

Розроблено автором  

 

На основі систематизації, узагальнення та компаративного аналізу сутнісних 

характеристик безпека споживання визначена як здатність держави, суспільства і 

підприємництва створювати передумови усвідомленого задоволення людиною потреб 

у самовідтворенні із збереженням здоров’я та довкілля як імперативів майбутнього 

розвитку. В системі БС виокремлено об’єкти, суб’єкти, середовище, які 

характеризуються впливом різних загроз, динамічністю процесу та його складників 

(рис. 2). На основі цього запропоновано методологічну основу дослідження БС, яка 

включає цілеорієнтовану сукупність взаємопов’язаних методів ідентифікації ризиків 

і загроз, розроблення заходів її зміцнення з дотриманням принципів системного 

підходу до виявлення динамічно змінних суб’єктно-об’єктних характеристик, 

структури, взаємодії із зовнішнім середовищем з урахуванням положень теорій 

безпекознавства, інституціоналізму, глобалістики, міжнародних економічних 

відносин, поведінки споживачів.  

Взаємозв’язок і взаємообумовленість безпеки споживання з якістю життя, 

відображені у задоволенні потреб людини на основі власного усвідомлення особистої 

безпеки у зіставленні з доходами, покладені в основу систематизації та узагальнення 

методологічних підходів до оцінювання світових рейтингів, у яких відображаються 

компоненти якості життя. Порівняно слабкі позиції України в аналізованих    

рейтингах    обумовлені    несприятливим    макроекономічним середовищем, 
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аналізу методичних підходів до оцінювання якості життя визначені напрями 

(навколишнє середовище; здоров’я; освіта та культура; матеріальний добробут; 

безробіття, зайнятість) та індикатори якості життя, які використані в подальшому 

дослідженні безпеки споживання. 
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Рис. 2. Суб’єктно-об’єктна структура системи безпеки споживання 

Розроблено автором 
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новітніх технологій, ефективного використання ресурсів і зменшення обсягів відходів. 

На основі зіставлення завдань та індикаторів для 12-ї ЦСР в ЄС і в Україні встановлено 

їх відмінність за сутнісними та економічними характеристиками. До основних завдань 

країн-членів ЄС віднесено мінімізацію негативного впливу на навколишнє середовище 

завдяки збільшенню рівня циркулярності виробництва, безпечному управлінню 

хімічними речовинами та переходу від використання вуглецевих енергоресурсів до 

відновлюваних джерел енергії. У вітчизняних стратегічних програмних документах 

акцент зроблений більшою мірою на скороченні післязбиральних втрат у виробництві 

сільськогосподарської продукції та ефективному поводженні з відходами.  

Розуміння безпеки споживання як поліструктурної, нечіткої та інституціонально 

невизначеної категорії передбачає охоплення інститутів захисту довкілля і прав 

споживачів, технічне регулювання харчової і нехарчової продукції, які 

характеризуються своїм інституціональним базисом, що модернізується в процесі 

євроінтеграції (рис. 3). Позитивні зміни законодавства України в цих сферах потребують 

підкріплення усвідомленням суб’єктами підприємництва імперативності вимог Угоди 

про асоціацію в контексті аспектів екологічної політики ЄС та дотримання принципів 

сталого виробництва, врахування ментальних, організаційних та ресурсних 

особливостей вітчизняної соціально-економічної макросистеми при впровадженні 

європейських практик захисту прав споживачів, забезпечення раціонального 

співвідношення державного втручання та активної позиції бізнес-асоціацій і 

громадянського суспільства за умови досконалого інституціонального базису та 

інфраструктури. Значний прогрес в імплементації європейської інституціональної бази 

безпечності харчової й нехарчової продукції сприятиме пропозиції на ринку безпечних 

для споживачів, користувачів та довкілля товарів. Відсутність взаємозв’язку між 

окремими складниками БС, інституціями і нормативно-правовими актами є підставою 

подальшої модернізації вітчизняного інституціонального базису убезпечення 

споживання в напрямі гармонізації з вимогами Угоди про асоціацію між Україною та ЄС 

та Спільного доробку ЄС в процесі євроінтеграції.   

Виявлений дуалізм суб’єктно-об’єктних взаємозв’язків у забезпеченні БС став 

підставою системного аналізу чинників впливу в коротко- і довгостроковій перспективі 

в країнах-членах ЄС і в Україні. Компаративний аналіз повідомлень і подальших дій 

щодо небезпечної продукції в ЄС на основі системи RAPEX  покладений в основу 

ідентифікації найбільш активних країн, товарів, типів ризиків, причин, об’єктів та 

суб’єктів процесу убезпечення споживання. Недосконалість системи державного 

ринкового нагляду в Україні, зокрема оцінювання ефективності роботи за кількістю 

перевірок, обумовлює необхідність ідентифікації джерел, прогнозування ризиків і 

загроз БС та обміну інформацією з іншими країнами на основі взаємоузгодження 

вітчизняного ресурсу “Увага” з системою RAPEX.  

У процесі дослідження інституціонального функціоналу споживачів для 

моделювання безпекових параметрів їх поведінки обґрунтовано використання таких 

чинників, як: вподобання, цінності, мотиви, моделі поведінки, критерії вибору і 

фактори впливу на прийняття рішення про купівлю товару (послуги) в контексті 

загрози безпеці споживання. За результатами соціологічного дослідження встановлено, 

що в процесі убезпечення споживання покупці здебільшого керуються такими ознаками
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Рис. 3. Структурно-логічна схема інституціонального базису забезпечення безпеки споживання  

Розроблено автором  
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товарів (послуг): вплив на довкілля, якість, безпечність для здоров’я. Під час прийняття 

рішення про купівлю основна увага приділяється ціні, натуральності та складу, засобам 

стимулювання, корисності, торговельній марці та репутації виробника. На рішення 

впливають зовнішні (суспільство, родина, референтні групи, держава, виробники), 

внутрішні (рівень культури, освіти, звички) і ситуаційні чинники, при цьому основними 

перешкодами раціональному рішенню виступають недосконалість інституціонального 

базису, низький рівень культури споживання, платоспроможності населення та 

корпоративної соціальної відповідальності, подолання яких сприятиме убезпеченню 

споживання та гармонізації інтересів суспільства (індивідуумів), бізнесу і держави. 

У третьому розділі “Методологія моделювання процесу зміцнення 

безпеки споживання в Україні в динамічному вимірі” проведено структурно-

компонентний аналіз споживання товарів (послуг), групування країн за інтегральним 

показником рівня споживання; виявлено ризики й загрози за функціональними 

складниками безпеки споживання і тенденції зміни її рівня в Україні; побудовано 

діаграму причинної циклічності, системно-динамічну модель причинно-наслідкових 

зв’язків БС та інтегровану модель поведінки споживачів в контексті ЗБС з 

ідентифікацією домінантних чинників впливу.  

За результатами дослідження кількісних та якісних характеристик структури й 

обсягів споживання, масштабів та наслідків негативного впливу на довкілля, ризиків 

БС встановлено: його ірраціональність, обумовлену обмеженістю ресурсів та 

незбалансованістю споживчого кошика; домінування витрат на продукти харчування 

і товари першої необхідності в структурі споживчих витрат. Спостерігається також 

щільний зв'язок між динамікою зміни обсягів споживання та ВВП, показниками 

продовольчої безпеки, фінансовою спроможністю та рівнем добробуту населення 

(рис. 4), а також обсягами утворених відходів у домогосподарствах.  

 

Рис. 4. Динаміка зміни обсягів ВВП, споживання та наявного доходу (%) і нагромаджень 

нефінансових активів населення  України (млн грн), 2005–2018 рр. 
Складено автором 
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Потреба в ідентифікації загроз і ризиків, показників БС обумовила вибір 

критеріїв та індикаторів, згрупованих за функціональними складниками: 

соціальними, економічними, екологічними, продовольчими, зовнішньоекономіч-

ними та науково-технологічними. Для оцінювання рівня безпеки споживання в 

Україні запропоновано модифікований метод розрахунку інтегрального та  

часткових показників за кожним зі складників. Структурно-функціональний аналіз 

одержаних результатів показує низький рівень БС в Україні; останніми роками 

більшість показників дещо поліпшується, проте цей рівень залишається низьким, 

насамперед, за соціальними напрямами існування людини (умови життя, праці, 

здоров’я, життєдіяльності) (рис. 5). 

 
Рис. 5. Динаміка зміни таксономічних показників безпеки споживання України, 2010–2018 рр. 

Розраховано та складено автором 
 

Співставлення одержаних результатів з їх пороговими та нормативними 

значеннями свідчить, що впродовж усього досліджуваного періоду таксономічні 

показники є нижчими за нормативні за всіма складниками БС, окрім економічного 

та продовольчого останніми роками, значення яких наближаються до нормативних. 

Більшість часу вони також є нижчими за порогові значення за всіма складниками 

БС, окрім продовольчого і зовнішньоекономічного. Незважаючи на негативні 

тенденції зміни інтегрального та часткових показників БС, для систематичного 

оцінювання та прогнозування динаміки стану БС в Україні та регіонах важливою є 

встановлена між ними залежність: 
 

          654321 1760239020506000316019407770 x,x,x,x,x,x,,y  ,           (1) 
 

де y – інтегральний показник БС; x – часткові показники соціального (x1), 

економічного (x2), екологічного (x3), продовольчого (x4), зовнішньоекономічного (x5) 

та науково-технологічного (x6) складників БС.  
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Гармонізацію інтересів суспільства, бізнесу та влади на основі зміцнення БС 

запропоновано представляти з позиції теорії систем у балансуючих і посилюючих 

контурах для дійсного та бажаного рівнів споживання, пов'язаних зі станом 

довкілля, виробництва, здоров’я споживача, його доходами та поведінкою (рис. 6). 

  

 

 

  – затримка у взаємному впливі елементів;  

Balance – балансуючий контур зворотного зв’язку;  Intens – посилюючий контур зворотного зв’язку;  

«+» – пропорційно посилюючий зв’язок (зміна одного елемента призводить до зміни іншого в тому ж напрямі);   

«–» – пропорційно зрівноважувальний зв’язок (зміна одного елемента призводить до зменшення іншого) 

Рис. 6. Діаграма причинної циклічності (casual loop diagram, CLD) забезпечення безпеки 

споживання 

Розроблено автором 
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причинно-наслідкових зв’язків ЗБС, що дає можливість встановлювати зміни 
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довготривалій перспективі можливе через забезпечення визначених на основі 

методів нечіткої логіки рівнів показників зовнішнього та внутрішнього впливу з 

пріоритетним значенням цінностей людини, формування яких шляхом підвищення 

освітнього та культурного рівня пов’язано з доходами населення.  

 

 
Рис. 7. Модель поведінки споживачів у процесі забезпечення безпеки споживання  

Розроблено автором 

 

У четвертому розділі “Впровадження організаційно-інституціональних 

засад убезпечення споживання в підприємницьку діяльність на сучасному етапі  

євроінтеграції України” проаналізовано екзогенні чинники й передумови 

впровадження європейських практик технічного регулювання товарів; досліджено 

світовий та вітчизняний досвід застосування ефективних механізмів убезпечення 

виробництва і споживання товарів відповідно до вимог сталого, ресурсоефективного і 

чистого виробництва (РЕЧВ), визначено напрями модернізації модулів системи 
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підприємництва, цілеорієнтованих на безпеку споживання; обґрунтовано напрями 

убезпечення споживання в електронній торгівлі в глобальному середовищі.  
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загрозам і зміцнення БС запропоновано термінове впровадження гармонізованої до 

вимог ЄС системи технічного регулювання, що підвищить якість та безпечність 

товарів, розширить доступ бізнесу до європейського ринку, стимулюватиме 

інноваційну діяльність та модернізацію виробництв.  

На вітчизняному ринку конкурентні переваги зарубіжних підприємств, 

досвідчених у питаннях технічного регулювання, а також соціально-ментальні 

особливості національних споживачів та виробників, недостатня інституціональна, 

інформаційна, організаційна, управлінська, кадрова спроможність до самостійного 

декларування відповідності технічним регламентам обумовлює необхідність 

проведення інформаційно-роз’яснювальних заходів, надання екпертно-консал-

тингових послуг, розширення мережі органів із сертифікації та лабораторій з 

підтвердження відповідності продукції. Цьому сприятимуть обґрунтовані в роботі 

етапи та заходи “Дорожньої карти” (ідентифікація потенційних загроз, запобіжних 

заходів, встановлення відповідності продукції вимогам технічних стандартів, вибір 

процедури оцінювання відповідності з урахуванням ЗБС). Як показано в дослідженні, в 

підприємницькій діяльності зміцненню БС сприяє запровадження засадничих 

принципів корпоративної соціальної відповідальності (КСВ), акцентованих на 

налагодженні зв’язків із зовнішнім та внутрішнім середовищем за допомогою 

маркетингового інструментарію (рис. 8).  
 

 

Рис. 8. Структура взаємозв’язків напрямів забезпечення безпеки споживання на підприємстві  

Розроблено автором 
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через налагодження зв’язків із партнерами. Впровадження засад БС доцільне і в 

межах функціонуючих на підприємствах систем управління якістю, вирішенню 

виявлених проблем діяльності яких (надмірна формалізація; сконцентрованість на 

тактичних, а не на стратегічних аспектах; неналежне врахування впливу зовнішнього 

середовища) сприятиме, як показано в роботі, використання інструментарію 

маркетингового менеджменту та соціально-етичного маркетингу. Щодо екологічного 

напряму ЗБС на підприємстві необхідне запровадження принципів РЕЧВ; при чому 

незважаючи на поліпшення основних показників стану довкілля в Україні, актуальним 

залишається забезпечення відповідності екологічним стандартам розвинених країн та 

подолання псевдоекологічної поведінки підприємств.  

Аналіз розвитку внутрішньої торгівлі з позицій завдань ЗБС показав, що за 

позитивної динаміки існують загрози БС, а саме: підвищення імпортозалежності від 

країн-членів ЄС; зменшення кількості підприємств роздрібної торгівлі в сільській 

місцевості та їх укрупнення із зростанням торговельних мереж у містах. Вітчизняним 

суб’єктам господарювання торговельної сфери для убезпечення споживання та 

одержання прибутків у довгостроковій перспективі необхідно соціально відповідально 

ставитись до планування відносин із споживачем, насамперед, формувати асортимент 

на принципах інклюзивності та диференціації постачальників з пріоритетом 

вітчизняних, що діють на засадах сталого розвитку. В процесі виробництва та обміну 

загрозою БС може стати маркетингова діяльність при використанні тільки 

комунікаційних заходів, спрямованих на керування поведінкою споживачів. На стадії 

розподілу товарів важливим є зміцнення БС логістичними підприємствами. Підвищена 

вірогідність загроз БС в цьому виді діяльності, обумовлена функціональною сферою, 

видом продукції, етапом логістичного процесу, актуалізує шляхи його убезпечення на 

основі методів менеджменту ланцюгів постачань, “холодної” і “зеленої” логістики, 

механізму розв’язування конфліктів, стандартизації товарів (послуг), запровадження 

систем контролю та аудиту логістичних операцій. 

Динамічний розвиток в Україні електронної торгівлі, яка характеризується 

специфікою інформаційно-комунікаційної діяльності, обумовив необхідність 

систематизації переваг та ризиків безпеці споживання і обґрунтування пропозицій 

протидії їм. Для споживачів основними заходами визначено підвищення освітнього 

рівня щодо технічних навичок користування інтернет-середовищем, протидії 

злочинам, усвідомлення та відстоювання прав, а також важливим є розвиток  

інформаційної та освітньої інфраструктури. Для продавців першочерговим є: 

подолання ризиків недовіри споживачів до електронної торгівлі, урахування 

специфіки онлайн-діяльності та захисту власних інтересів. Для органів державного 

управління пропонується ґрунтовне та якнайшвидше оновлення інституціонального 

базису, насамперед забезпечення імплементації директив ЄС та модернізації 

технічної бази.  

У п’ятому розділі “Соціально-економічні детермінанти інституціонального 

забезпечення безпеки споживання в умовах євроінтеграції України” обґрунтовано 

стратегічні пріоритети, розроблено механізми та заходи зміцнення БС, побудовано 

мультиагентську модель гармонізації економічних та культурно-освітніх інтересів для 

убезпечення споживання, окреслені структурні особливості надання і використання 
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міжнародної технічної допомоги, обґрунтовано доцільність та запропоновано заходи 

зміцнення БС на інклюзивних засадах інноваційного розвитку регіонів.  

Забезпечення БС товарів (послуг) в Україні потребує розбудови 

інституціонального базису, впровадження освітніх заходів, вдосконалення 

економічної, соціальної, екологічної політики з неодмінною координацією дій 

органів виконавчої влади, громадянського суспільства і підприємництва в 

забезпеченні сталого розвитку та гармонізації економічних інтересів (рис. 9). З 

урахуванням цього cформульовано мету, обґрунтовано стратегічні пріоритети, 

напрями, механізми ЗБС. Окреслено заходи на різних рівнях системної ієрархії 

управління, визначено організації та установи для їх здійснення, джерела 

фінансування, часовий період розроблення, імплементації, одержання результатів. 

На основі причинно-наслідкових зв’язків встановлено безумовну пріоритетність 

напрямів і дій виховання суспільства на принципах сталого споживання, посилення 

громадської свідомості; впровадження освітніх програм, формування досконалого 

інституціонального базису та ефективної державної й регіональної політики, на 

основі чого запропоновано відповідні заходи шляхом побудови дерева рішень. 

У роботі доведено необхідність систематизації об’єктно-суб’єктних відносин 

щодо убезпечення споживання через гармонізацію інтересів (поліпшення якості життя, 

впровадження принципів сталого споживання; трансформація діяльності підприємств 

на принципах РЕЧВ; модернізація інституціонального базису на  ієрархічних рівнях) та 

підвищення освітнього рівня. Вирішення означених завдань сприятиме зростанню 

добробуту населення і зміцненню економічної безпеки суб’єктів господарювання. На 

основі мультиагентської моделі за результатами ідентифікації учасників процесу ЗБС, 

формалізації елементів, інституціональних норм, параметрів та обмежень їх взаємодії 

доведено необхідність застосування ринкового механізму узгодження цін в межах 

співвідношення попиту та пропозиції на безпечні товари (послуги) за визначеними 

напрямами ЗБС і з гармонізацією інтересів як передумови досягнення рівноважного 

стану системи.   

Дослідження передумов та перспектив використання міжнародної технічної 

допомоги як джерела фінансування заходів ЗБС показує її різноспрямованість, 

істотні перешкоди залучення та ефективної реалізації, двоїстість впливу на 

соціально-економічний розвиток України, що, відповідно, потребує вдосконалення 

інституціонального базису та впровадження заходів нейтралізації загроз 

національній безпеці. Реалізація напрямів допомоги в контексті програм і проєктів, 

які опосередковано стосуються предмету дослідження (стале економічне зростання, 

якість навколишнього середовища, зайнятість; рівний доступ до якісних та 

інклюзивних послуг і соціального захисту; безпека громад, соціальна єдність і 

відновлення з акцентом на східних областях України), вочевидь, не завжди 

забезпечить безпосередній ефект, але в умовах дефіциту бюджетних коштів 

сприятиме зміцненню безпеки споживання товарів (послуг). 

Оскільки забезпечення БС тісно пов'язане з інноваційною активністю на 

макро- та мезорівнях системної ієрархії управління, розроблення нових чи 

удосконалення вже існуючих товарів (послуг) з акцентом на безпекових 

компонентах, впровадження змін у технологічні процеси виробництва та 
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Рис. 9. Стратегічні пріоритети, напрями та механізми зміцнення безпеки споживання в Україні в процесі євроінтеграції  
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забезпечення безпеки споживання відбувається переважно на інноваційних засадах. 

Саме тому з метою зміцнення БС запропоновано використовувати інноваційний 

потенціал регіону та субрегіону (на прикладі Запорізької області та Дніпровського 

району м. Запоріжжя), обґрунтовано необхідність розроблення заходів послаблення 

загроз та подолання перешкод розвитку (відсутність ділових навичок у наукових 

працівників, відірваність освіти та науки від потреб бізнесу, недостатній розвиток 

інноваційної та інвестиційної культури; дефіцит фінансової допомоги з боку 

держави через нестабільну політичну, економічну ситуацію та недосконалість 

інституціонального забезпечення), зокрема через реалізацію проєктів і програм 

субрегіональної смарт-спеціалізації на основі кластерних утворень та підвищення 

інноваційної привабливості територій.  

 

ВИСНОВКИ 
 

На сучасному етапі трансформації України під впливом процесу євроінтеграції, 

в умовах поглиблення відкритості суспільства й економіки, істотного значення 

набуває безпека споживання товарів (послуг) як одна з домінантних передумов 

національної безпеки та економічної безпеки держави. Це пов’язано з посиленням 

внутрішньосистемних загроз соціально-економічного і політико-суспільного 

характеру, низькою купівельною спроможністю населення, насиченістю ринку 

небезпечною для споживання продукцією та негативним впливом виробництва, 

використання і споживання товарів та утилізації на довкілля. Проблема зменшення 

реальних доходів населення внаслідок несприятливих умов і, отже, економічної 

доступності товарів (послуг) загострюється через природні та техногенні надзвичайні 

ситуації і набирає катастрофічних масштабів під впливом глобальних викликів, 

подібних до пандемії COVID-19 та епізоотій. Дослідження актуальної наукової 

проблеми розроблення теоретико-методологічних засад зміцнення БС в процесі 

євроінтеграції на основі обґрунтування категоріального апарату, структурно-

сутнісних характеристик, концептуальних положень методології та науково-

практичних рекомендацій її забезпечення дозволило зробити такі висновки. 

1. Сутнісні характеристики процесу споживання в безпековому вимірі 

визначаються в міждисциплінарному контексті понятійного апарату різних наук. На 

сутнісних ознаках еволюції БС істотно відображаються трансформаційні зрушення 

ринкових відносин (а саме: попиту (через моделі і підходи до споживання) та 

пропозиції (шляхом еволюції  підходів до виробництва і маркетингових концепцій 

як інструментів задоволення потреб споживачів)), обумовлені зміною технологічних 

укладів на сучасному етапі розвитку глобальної економіки. Щільний діалектичний 

зв’язок з БС понять, які відповідають різним параметрам сталості (“стале”, “розумне”, 

“раціональне”, “зелене”, “відповідальне”, “етичне” споживання) обумовлює 

необхідність формалізації взаємозв’язків, за яких безпека споживання формує базис 

сталого споживання та усіх його складників: до екологічного входять зелене та (або) 

органічне споживання; до економічного – раціональне та обмежене; до соціального – 

відповідальне або соціально-відповідальне споживання. 

2. Безпека споживання в роботі розглядається у взаємозв'язку із економічною, 

соціальною, екологічною, продовольчою, інформаційною та іншими компонентами 
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національної безпеки як всеохоплююча, вертикально і горизонтально пронизуюча 

субсистема, яка входить до складу економічної безпеки держави (оскільки 

споживання є одним із етапів процесу відтворення і формує підґрунтя для 

забезпечення інших компонентів безпеки) і взаємопов'язана з її складниками, але 

також тісно пов’язана з екологічним та інформаційним складниками національної 

безпеки. Безпека споживання є складною багатооб’єктною та суб’єктною 

багатотиповою системою, забезпечення якої ускладнюється впливом різних загроз, а 

також динамічністю самого процесу та його складників, і визначається як здатність 

держави, підприємництва і суспільства створювати передумови усвідомленого 

задоволення людиною потреб у самовідтворенні через збереження здоров’я та 

довкілля як імперативу майбутнього розвитку.  

3. Динамічність процесу та складників споживання, постійна зміна щільності, 

якості та характеру суб’єктно-об’єктних зв’язків, наявність значної кількості загроз БС 

обумовлюють вибір методології дослідження на засадах системного підходу до 

окреслення її принципів, структури, ієрархії, взаємодії із зовнішнім середовищем з 

урахуванням основних положень теорій безпекознавства, неоінституціоналізму, 

глобалістики, міжнародних економічних відносин, споживання та системно-

динамічного моделювання причинно-наслідкових зв’язків і застосування методів 

таксономічного, регресійно-кореляційного, мультиагентського аналізу, нечіткої 

логіки, соціологічного опитування, дерева рішень у системі ЗБС.  

4. Доведений у роботі щільний зв’язок БС з глобальними цілями сталого 

розвитку на різних рівнях ієрархії управління, у тому числі найщільніший з 12-ю ЦСР 

“Забезпечення стійкого споживання та виробництва” дає підстави порівняти завдання 

та індикатори для ЄС та України, встановити відповідності та суперечності їх 

сутності й економічного змісту. Так, в ЄС спостерігається їх стратегічний характер на 

противагу тактичному рівню планування та узгодженістю із спеціалізацією в Україні. 

Якщо для країн ЄС головна мета полягає у прагненні до дистанціювання 

економічного зростання та поліпшення рівня життя від використання ресурсів, то в 

Україні акцент робиться лише на часткових підцілях скорочення післязбиральних 

втрат у виробництві сільськогосподарської продукції, а також ефективному 

поводженні з відходами. Тобто, розуміння значущості впровадження відповідального 

споживання та виробництва є, але збалансоване врегулювання цих питань потребує 

певних зусиль, сфокусованих як на виробництві, так і на споживанні. 

5. Інституціональний базис БС охоплює сукупність інститутів захисту 

довкілля, прав споживачів, технічного регулювання харчових і нехарчових товарів, 

які модернізуються в процесі євроінтеграції відповідно до вимог Угоди про 

асоціацію між Україною та ЄС. Як показано в дослідженні, позитивні законодавчі 

зміни в них обмежені відсутністю взаємозв’язку між окремими складниками БС в 

єдиній цілісній системі, неузгодженістю інституцій і нормативно-правових актів, що 

потребує подальшої трансформації інституціонального підґрунтя на основі 

гармонізації із Спільним доробком ЄС у процесі євроінтеграції з урахуванням 

ментальних, організаційних і ресурсних особливостей України. 

6. На основі аналізу чинників впливу на БС в коротко- і довгостроковій 

перспективі в країнах ЄС і Україні ідентифіковано найактивніші країни, товари, 

типи ризиків, причини, об’єкти та суб’єкти системи БС, доведена недосконалість 
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системи державного ринкового нагляду в Україні, яка створює загрози БС в 

довгостроковій перспективі. Йдеться про неефективність оцінювання роботи за 

кількістю перевірок, чим обумовлена необхідність переходу до убезпечення 

споживання на основі аналізу та прогнозування потенційних ризиків і небезпек, а 

також обміну цією інформацією з іншими країнами-партнерами на основі 

взаємоузгодження розробленого в Україні ресурсу “Увага” з загальноєвропейською 

системою RAPEX.  

7. Для моделювання безпекових параметрів поведінки необхідно враховувати 

такі інститути, як: споживчі вподобання, цінності, мотивації, критерії купівлі товару 

(послуги), моделі поведінки та чинники впливу на них. Показано, що з мотивів ЗБС 

споживачі надають перевагу безпеці здоров’я, а з критеріїв вибору товарів (послуг) 

основну увагу приділяють ціні, натуральності виробів, складу, наявності акцій, 

корисності, торговельній марці та репутації виробника. Чинники впливу на поведінку 

споживачів переважно мають негативний характер: складна макроекономічна ситуація 

та недосконале інституціональне середовище, низький рівень споживчих та загальних 

цінностей, культури споживання, етики, труднощі сприйняття комунікаційних 

повідомлень, які супроводжують пропозицію товарів (послуг).  

8. Структурно-компонентний аналіз споживання в Україні доводить:  

ірраціональність структури споживання, обумовлену дефіцитом ресурсів та 

недосконалістю порядку формування споживчого кошика; домінування споживчих 

витрат, зокрема витрат на товари першої необхідності, у загальній їх структурі; дуалізм 

ефекту збільшення витрат населення на охорону здоров’я, освіту та культуру, що 

забезпечує зменшення загроз БС, проте розширює можливості маніпулювання 

свідомістю споживачів; щільний кореляційний зв'язок між динамікою зміни обсягів 

споживання та ВВП, показниками споживання та продовольчої безпеки, фінансовою 

спроможністю та рівнем добробуту населення, обсягами утворених відходів у 

домогосподарствах та БС.  

9. Для ідентифікації загроз і ризиків, визначення показників стану БС в 

Україні під впливом процесу євроінтеграції обґрунтована цілісна сукупність 

критеріїв та індикаторів, обраних з аналізу загальноприйнятих методик оцінювання 

якості життя, згрупованих за функціональними складниками (соціальні; економічні; 

охорони довкілля; продовольчі; зовнішньоекономічні; науково-технологічні). 

Структурно-функціональний аналіз показав низький рівень розвитку БС в Україні, 

який, починаючи з 2016 р., за багатьма показниками дещо поліпшується, проте 

залишається досить низьким за напрямами формування соціального базису 

існування людини (умови життя, праці, здоров’я, життєдіяльності). Безпека 

споживання в Україні за узагальненим таксономічним показником знаходиться на 

низькому рівні, найменше значення якого спостерігалося у 2013 р. (0,225), з 

поступовим зростанням за поліноміальною залежністю до 0,434 у 2018 р. 

Незважаючи на негативну динаміку зміни показника, важливий встановлений 

взаємозв’язок між окремими функціональними складниками БС, а також їх вплив на 

розвиток соціально-економічної макросистеми держави.  

10. Причинно-наслідкові зв’язки БС розглядаються в дослідженні з положень 

системної динаміки у вигляді балансуючих і посилюючих контурів для дійсного та 

бажаного рівнів споживання, який пов’язаний зі станом здоров’я людини, довкіллям 
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та виробництвом (негативний вплив виробництва на довкілля та здоров’я 

споживачів). Системно-динамічна модель побудована з блоків, які відповідають 

контурам споживання (на основі доступності грошових ресурсів, з урахуванням 

поведінкових аспектів,  виробництва та охорони довкілля), дає змогу встановлювати 

зміни потреби в споживанні залежно від сукупності дохідних і поведінкових 

параметрів споживання, виробництва та розподілу, охорони довкілля, порівнюючи з 

безпечним рівнем споживання. Оптимізаційним показником ЗБС визначено зміну 

потреби в споживанні як різницю потреби в споживанні та його безпечного рівня. 

11. Важливу роль у процесі ЗБС з позиції споживачів відіграють чинники 

зовнішнього (суспільство – родина, референтні групи, держава, виробники), 

внутрішнього (рівень культури, освіти, звички), ситуаційного впливу. Інтегрована 

модель поведінки споживачів у контексті убезпечення споживання заснована на аналізі 

сукупності чинників, які характеризують рівень культури споживання, споживчі 

звички, вплив маркетингу та інституціональний базис, комбінація яких визначає 

загальний рівень БС. Досягти високого рівня БС можливо через забезпечення 

визначених на основі методу нечіткої логіки рівнів показників внутрішнього та 

зовнішнього впливу, а у стратегічній перспективі – через посилення показника 

внутрішнього впливу, який включає цінності людини, які потребують підвищення 

освітнього та культурного рівня, пов’язаного з рівнем доходів населення.  

12. Забезпеченню безпеки споживання в підприємницькому середовищі в 

процесі євроінтеграції сприяє запровадження корпоративної соціальної 

відповідальності для збалансування інтересів усіх зацікавлених сторін (суспільства, 

підприємства, споживача, держави, партнерів тощо) та створення передумов 

підвищення обізнаності та вмотивованості персоналу до забезпечення безпечних умов 

споживання у коротко-, середньо- і довгостроковій перспективі. Впровадження 

принципів БС доцільно здійснювати в межах існуючих на підприємствах систем 

управління якістю, належне маркетингове забезпечення яких сприятиме як 

поліпшенню показників безпосередньо їх реалізації, так і вдосконаленню ринкових 

позицій підприємства загалом, у тому числі на засадах КСВ. Налагодження зв’язків із 

зовнішнім і внутрішнім середовищем повинно відбуватися шляхом використання 

окремих підвидів маркетингового інструментарію: соціально-етичного, екологічного, 

партнерського та внутрішнього. Показано, що в межах екологічного напряму ЗБС на 

підприємстві доцільним є впровадження принципів РЕЧВ. Незважаючи на 

поліпшення основних показників стану довкілля, актуальними залишаються завдання 

досягнення відповідності результатів діяльності екологічним європейським 

стандартам та подолання псевдоекологічної поведінки виробників і продавців.  

13. Виникнення зовнішньоекономічних загроз, спричинених участю в процесах 

глобальної та мегарегіональної економічної інтеграції, у тому числі підписанням 

Угоди про асоціацію між Україною та ЄС (негативне сальдо зовнішньої торгівлі з ЄС, 

зростання європейського імпорту, низький рівень показника покриття експортом 

імпорту, висока частка високотехнологічної продукції в структурі імпорту та  

сировинних товарів з низьким рівнем технологічності в структурі експорту) 

обумовлює необхідність зміцнення БС в Україні через впровадження системи 

технічного регулювання, гармонізованої до вимог ЄС, яка дає змогу підвищити якість 

та безпечність продукції, розширити доступ бізнесу до ринку ЄС, стимулювати 
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впровадження інновацій і модернізації виробництв. Незважаючи на переваги 

самостійного декларування відповідності технічним регламентам, для вітчизняних 

підприємств виявлені загрози, пов’язані з недосконалістю інституціонального базису, 

соціально-ментальними особливостями вітчизняних споживачів та виробників, 

функціонуванням на внутрішньому ринку більш обізнаних та досвідчених у питаннях 

технічного регулювання іноземних підприємств. Виявлена недостатня 

інституціональна, інформаційна, організаційна, управлінська, кадрова підготовленість 

підприємств обумовлює необхідність проведення інформаційно-роз’яснювальної 

роботи, надання консалтингових послуг, розширення мережі органів із сертифікації 

та лабораторій  підтвердження відповідності продукції. Вирішенню зазначених 

завдань, систематизації методів дослідження процесу має сприяти розроблена 

“Дорожня карта” одержання маркування СЄ вітчизняними виробниками. 

14. Одержані результати аналізу внутрішньої торгівлі  в контексті ЗБС 

підтверджують, що вітчизняним суб’єктам  торгівлі з метою ЗБС та зміцнення 

конкурентних позицій на внутрішньому й зовнішньому ринках необхідно: взяти 

участь у розробленні та імплементації європейських практик  забезпечення безпеки, 

соціально відповідально ставитися до планування діяльності у відносинах із 

споживачами (в  формуванні асортименту через задоволення вимог інклюзивності та 

диференційованого підходу до вибору партнерів, надавати перевагу вітчизняним 

виробникам і посередникам тощо), знаходити компромісні рішення між власними 

короткостроковими цілями на користь  довгострокових цілей розвитку суспільства. 

При цьому, для ЗБС як на нижньому рівні ієрархії потреб, так і в межах концепції 

сталого макророзвитку важливе місце займають маркетинг та  логістика.  

У  маркетинговій діяльності загрозливими залишаються  відкриті та приховані 

комунікаційні заходи, які не лише виконують функції інформування та стимулювання, 

а ще й впливають на формування потреб споживачів, керують їх поведінкою з ураху-

ванням психологічних особливостей. В контексті сталого розвитку важливим є логіс-

тичне убезпечення споживання і безпосередньо безпека логістики в процесі захисту ко-

ротко- та довгострокових інтересів держави, зокрема на засадах “холодної”, “зеленої” 

(екологічної) логістики, європейських практик менеджменту ланцюгів постачань.  

15. Електронна торгівля як один з видів торговельної діяльності з найбільш 

високими темпами розвитку в доповнення до традиційних негативних ознак торгівлі 

характеризується специфічними загрозами та ризиками, засобами послаблення впливу 

або протидії яким  для споживачів визначено підвищення рівня освіти в напрямі 

вдосконалення як технічних навичок, так і знань власних прав та заходів їх захисту, 

розвиток  інформаційного забезпечення та освітньої інфраструктури. Цим зумовлена 

необхідність ґрунтовного та швидкого оновлення інституціонального базису у частині 

імплементації  існуючих директив ЄС та модернізації технічної бази е-торгівлі.  

16. Для ЗБС в процесі євроінтеграції встановлено мету, обґрунтовані 

стратегічні пріоритети і напрями та запропоновано механізми ЗБС, окреслені 

відповідні заходи на різних рівнях системної ієрархії управління, визначені 

організації та установи з потенціалом для реалізації, джерела фінансування, 

тривалість розроблення та відтермінованість очікуваних результатів. Доведено 

домінантну роль виховання суспільства на принципах сталого споживання та 

підвищення громадянської свідомості, удосконалення інституціонального базису, 
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модернізації державної і регіональної політики. З використанням методів 

мультиагентського моделювання обґрунтовано необхідність забезпечення ринкового 

механізму узгодження ціни в межах співвідношення попиту та пропозиції на 

безпечні товари (послуги) за визначеними напрямами ЗБС із максимізацією 

наближення інтересів як передумови досягнення рівноважного стану системи. 

Потенційним джерелом фінансування ЗБС є залучення міжнародної технічної 

допомоги, яка на даний час  недостатньо спрямована на вирішення розглянутих 

завдань і має загрозливий характер для національної безпеки. При цьому проєкти і 

програми, які опосередковано стосуються ЗБС не матимуть прямого економічного чи 

політичного ефекту, проте мають надзвичайно важливе значення в умовах дефіциту 

бюджетних ресурсів. Також встановлений зв'язок інноваційного потенціалу регіонів 

із ЗБС, оскільки впровадження змін у технологічні процеси виробництва та 

забезпечення безпекових характеристик товарів (послуг) відбувається на основі 

інноваційного розвитку. В контексті забезпечення безпеки споживання актуальним є 

визначення пріоритетних для інноваційного розвитку смарт-спеціалізацій регіонів та 

спрямування на них обмеженої кількості ресурсів і видів економічної діяльності із 

зростаючою віддачою та спадними витратами. 

 

СПИСОК ОПУБЛІКОВАНИХ ПРАЦЬ ЗА ТЕМОЮ ДИСЕРТАЦІЇ 

 

Публікації у монографіях:  

1. Антонюк К.І. Забезпечення безпеки споживання в Україні в процесі 

євроінтеграції: теоретико-методологічні основи та прикладні аспекти : монографія. 

Запоріжжя : ФОП Мокшанов В.В., 2020. 450 с. (20,14 д.а.). 

2. Антонюк К.І. Теоретичні та інституціональні засади безпеки споживання в 

процесі євроінтеграції. Міжнародна технічна допомога соціально-економічному 

розвитку України. Конкурентні стратегії безпеки розвитку України у глобальному 

середовищі : монографія / ДУ “Інститут регіональних досліджень імені  

М.І. Долішнього НАН України”; за заг. ред. А. І. Мокія.  Львів, 2019. C. 364–512; 

601–626 (7,45 д.а.). 

3. Antoniuk К. І., Antoniuk D. A., Sokolova Y.O. The security of consumption at 

the enterprises in Ukraine: corporate social responsibility, marketing or quality 

management system. The balanced development of national economy under the conditions 

of modern world transformation : monograph. Daugavpils : Daugava Print, 2019. P. 44–64 

(1,3 д.а., дисертанту належить 1 д.а., особистий внесок – обґрунтування напрямів 

забезпечення безпеки споживання (БС) на підприємствах). 

4. Antoniuk К. І., Antoniuk D. A., Kozitska G. V. E-trade in Ukraine : trends of 

development and threats for consumption security. Economic security at risks: findings 

from the digitalization of National economy : сollective monograph. [Edited by: Oleхandr 

Vlasiuk, Olga Ilyash, Magdalena Osinska, Liubov Smoliar, Osman Yildirim]. Vol. 5. 

Bydgoszcz, Poland: University of Economy in Bydgoszcz, Publishing House, 2019. 311 p. 

Р. 98–129 (1,5 д.а., дисертанту належить 1 д.а., особистий внесок – встановлення 

особливостей ЗБС в е-торгівлі).  

5. Антонюк К. І. Теоретичні засади маркетингового забезпечення 

інноваційного розвитку регіону. Дослідження маркетингового забезпечення 



30 

інноваційного розвитку Запорізької області. Удосконалення маркетингового 

забезпечення інноваційного розвитку Запорізької області. Науково-практичне 

вирішення соціально-економічних проблем розвитку промислового регіону в умовах 

економічної кризи : кол. монографія / за заг. ред. проф. В. В. Лифар. Запоріжжя : 

ЗНТУ, 2019. С. 33–40; 102–109; 153–165 (2,5 д.а.). 

6. Антонюк К. І., Антонюк Д. А.  Міжнародні механізми регулювання 

глобальної економіки. Безпека та конкурентоспроможність економіки України в 

умовах глобалізації : монографія / За заг. ред. О.С. Власюка. К. : НІСД, 2017. С. 242–

266 (1 д.а., дисертанту належить 0,5 д.а., особистий внесок – дослідження специфіки 

ЗБС в глобальній економіці).  

7. Антонюк К. І., Антонюк Д. А.  Модернізація системи професійно-технічної 

освіти України на основі європейського досвіду інтеграції підприємств, навчальних 

центрів і торгово-промислових палат. Інтеграція освіти, науки і бізнесу : 

монографія. Том 5 / за ред. А.В. Череп. Запоріжжя: Запорізький національний 

університет, 2017. С. 108–117 (0,5 д.а., дисертанту належить 0,25 д.а., особистий 

внесок – висвітлення освітніх заходів із ЗБС).  

8. Антонюк К. І., Антонюк Д. А. Концептуальні засади інфраструктурного 

забезпечення підприємництва у промислових регіонах. Управління виробничим та 

інфраструктурним розвитком економічного потенціалу України :  монографія / За 

заг. ред. В.П. Волкова. Запоріжжя: Запорізький національний університет, 2012. 

Підрозд. 1.5. С. 97–121. (2,1 д.а., дисертанту належить 1 д.а., особистий внесок – 

обґрунтування напрямів забезпечення безпеки споживання в бізнес-середовищі).  

 

Публікації у наукових фахових виданнях України: 

9.  Антонюк К. І. Особливості вибору критеріїв маркетингового 

позиціонування. Формування ринкової економіки: зб. наук. праць. Спец. вип. 

Маркетинг: теорія і практика. К.: КНЕУ, 2009. С. 260–271 (0,46 д.а.). 

10. Антонюк К. І. Критерії маркетингового позиціонування та методи їх 

визначення. Стратегія економічного розвитку України. 2009. Вип. 24–25. С. 170–

177 (0,48 д.а.). 

11. Антонюк К. І. Розвиток науково-технічного потенціалу регіонів в контексті 

міжнародного співробітництва. Галицький економічний вісник. 2010. № 4 (29). С. 31–

40 (0,7 д.а.). 

12. Антонюк К. І., Антонюк Д. А. Місце торгово-промислових палат в 

інноваційному розвитку регіонів на основі кластерних утворень. Стратегія і 

механізми регулювання промислового розвитку. Концепція соціально-економічного 

розвитку регіонів в умовах викликів глобалізації : зб. наук. праць : у 3 т. Т.2 / НАН 

України, Ін-т економіки пром-сті; ред.: Булєєв І.П. Донецьк, 2011. С. 94–101 (0,4 

д.а., дисертанту належить 0,2 д.а., особистий внесок – визначення ролі кластерів в 

інноваційному розвитку регіонів).  

13. Антонюк К. І. , Антонюк Д. А.  Побудова карти стратегічних груп ринку 

бізнес-освіти Запорізької області / К. І. Антонюк, Д. А. Антонюк // Економічний 

вісник Національного технічного університету України “Київський політехнічний 

інститут”: зб. наук. праць. К.: НТУУ “КПІ”, 2011. Вип. 8. С. 320–326 (0,6 д.а., 



31 

дисертанту належить 0,3 д.а., особистий внесок – імплементація методики побудови 

карти стратегічних груп).  

14. Антонюк К. І., Антонюк Д. А.  Особливості конкуренції на ринку бізнес-

освіти Запорізької області. Вісник Львівського ун-ту. Серія економічна: зб. наук. 

праць. Львів : ЛНУ ім. І. Франка, 2011. Вип. 46. С. 473–479 (0,5 д.а., дисертанту 

належить 0,25 д.а., особистий внесок – аналіз конкуренції за моделлю М. Портера).  

15. Антонюк К. І., Антонюк Д. А. Передумови та організаційно-економічний 

механізм функціонування електронної інфраструктури підприємництва. Зб. наук. 

праць Таврійського державного агротехнологічного університету (економічні 

науки) / за ред. М. Ф. Кропивка. Мелітополь : Мелітопольська типографія “Люкс”, 

2012. №1 (17). Т.1. С. 20–30 (0,4 д.а., дисертанту належить 0,2 д.а., особистий внесок 

– дослідження функціонально-інфраструктурного ЗБС в е-торгівлі).  

16. Антонюк К. І., Антонюк Д. А.  Проблеми та перспективи інноваційного 

розвитку промислового регіону (на прикладі Запорізької області). Економічний 

вісник Національного технічного університету України “Київський політехнічний 

інститут”: зб. наук. праць. К. : НТУУ “КПІ”, 2012. Вип. 9. С. 397–403 (0,6 д.а., 

дисертанту належить 0,3 д.а., особистий внесок – встановлення впливу 

інноваційного розвитку на ЗБС).  

17. Антонюк К. І. Маркетингове забезпечення функціонування системи управління 

якістю на підприємстві. Зб. наук. праць Донецького державного університету 

управління “Логістика в контексті євроінтеграційної стратегії України”. Серія : 

Економіка. Донецьк : ДонДУУ, 2012. Т. 13. Вип. 242. С. 241–248 (0,4 д.а.). 

18. Антонюк К. І. Проблеми розвитку систем управління якістю крізь призму 

теорії маркетингу. Розвиток фінансових методів державного управління  

національною економікою та економікою підприємства : зб. наук. праць. Донецьк : 

ДонДУУ, 2012. т. ХІІІ. (серія “Економіка”; вип. 239). С. 7–16 (0,5 д.а.).  

19. Антонюк К. І. Аналіз витрат і прибутків від управління якістю на 

машинобудівному підприємстві. Вісник Запорізького національного університету. 

Економічні науки. 2012. № 3. С. 7–11 (0,4 д.а.). 

20. Антонюк К. І., Антонюк Д. А. Особливості макросегментування ринку 

бізнес-освіти Запорізької області. Сталий розвиток економіки. 2013. № 5(22). 

С. 158–164 (0,4 д.а., дисертанту належить 0,2 д.а., особистий внесок – надання 

галузевої характеристики цільової аудиторії освітніх заходів із ЗБС).  

21. Антонюк К. І., Антонюк Д. А. Проблеми визначення мікросегментів ринку 

короткотермінової бізнес-освіти. Вісник Запорізького національного університету. 

Економічні науки: зб. наук. праць. Запоріжжя : ЗНУ, 2013. № 4(20). С. 101–106 (0,4 

д.а., дисертанту належить 0,2 д.а., особистий внесок – дослідження потенціалу 

бізнес-освіти як механізму ЗБС).  

22.  Антонюк К. І., Антонюк Д. А. Безпека споживання як ключова 

детермінанта сучасної системи технічного регулювання України. Вісник Донецького 

національного університету економіки і торгівлі імені Михайла Туган-

Барановського. Серія : Економічні науки. Кривий Ріг: ДонНУЕТ, 2016. Вип. 3 (64). 

С. 66–75 (0,5 д.а., дисертанту належить 0,25 д.а., особистий внесок – обґрунтування 

місця технічного регулювання в ЗБС).  



32 

23. Антонюк К. І., Мокій А. І., Антонюк Д. А. Багаторівнева структурно-

динамічна модель підприємництва. Теоретичні і практичні аспекти економіки та 

інтелектуальної власності. 2016. № 14. С. 69–76 (0,4 д.а., дисертанту належить 0,2 д.а., 

особистий внесок – визначення передумов ЗБС на рівні суб’єктів господарювання).  

24. Антонюк К. І., Антонюк Д. А. Формування стратегічних пріоритетів 

модернізації інституціональної інфраструктури підприємництва регіонів України в 

процесі європейської інтеграції. Стратегічна панорама. 2017. № 2. С. 124–131 (0,4 

д.а., дисертанту належить 0,2 д.а., особистий внесок – дослідження 

інституціональних засади ЗБС на макрорівні управління в умовах євроінтеграції).  

25.  Антонюк К. І. Проблеми логістичного забезпечення безпеки споживання. 

Вісник Національного університету “Львівська політехніка”. Серія : Логістика. 

2018. № 892. С. 3–9 (0,65 д.а.).  

26. Антонюк К. І., Мокій А. І., Антонюк Д. А. Теоретико-методологічні засади 

безпеки споживання в контексті інклюзивної моделі регіонального розвитку. 

Економіка України. 2020. №3–4. С. 74–87 (0,9 д.а., дисертанту належить 0,4 д.а., 

особистий внесок – розроблення теоретико-методологічних засад БС). 

27. Antoniuk K., Mokiy A., Antoniuk D. Consumption security interdependence 

with sustainable development goals. International relations review. 2020. № 8. Р. 80–97 

(0,7 д.а., дисертанту належить 0,3 д.а., особистий внесок – концептуалізація 

взаємозв’язку БС з цілями сталого розвитку).  

28. Антонюк К. І., Мокій А. І., Антонюк Д. А. Структурно-компонентний 

аналіз безпеки споживання в Україні в глобальному вимірі. Збірник наукових праць. 

Економічні науки. Чернівці : Книги – ХХІ, 2020. № 16. С. 176–188 (0,65 д.а., 

дисертанту належить 0,3 д.а., особистий внесок – встановлення залежності 

споживання із показниками соціально-економічного розвитку країн; групування 

країн за інтегральним показником рівня споживання). 

 

Публікації в наукових фахових виданнях України, що включені до міжнародних 

наукометричних баз: 

29. Антонюк К. І., Антонюк Д. А. Проблемно-цільове програмування розвитку 

МСП регіону в процесі євроінтеграції на основі квантифікованого SWOT-аналізу. 

Менеджмент та підприємництво: тренди розвитку. 2018. Вип. 1 (03). С. 38–50 

(Ел.), міжнародна наукометрична база Index Copernicus (0,4 д.а., дисертанту 

належить 0,2 д.а., особистий внесок – імплементація методики SWOT-аналізу). 

30. Antoniuk К. І., Antoniuk D. A., Bukharina L. M. Structural analysis of category 

apparatus of consumption in the sustainable development system. Науковий вісник 

Полісся. Чернігів : ЧНТУ, 2018. № 2 (14). Ч. 1. С. 136–140, міжнародна 

наукометрична база Web of Science (0,5 д.а., дисертанту належить 0,2 д.а., особистий 

внесок – встановлення зв’язку БС с видами споживання за різними аспектами 

сталості). 

31. Антонюк К. І., Антонюк Д. А. Перспективні форми просторової інтеграції 

підприємництва в умовах співробітництва з країнами ЄС. Торгівля і ринок України : 

тематичний зб. наук. праць / Донецький нац. ун-т екон. і торгівлі ім. Михайла 

Туган-Барановського. Кривий Ріг : ДонНУЕТ, 2018. № 1(43). С. 113–122 (0,4 д.а., 



33 

дисертанту належить 0,2 д.а., особистий внесок – дослідження особливостей ЗБС в 

умовах євроінтеграції). 

32. Антонюк К. І. Ефективність міжнародної технічної допомоги в Україні: 

структурний та економетричний аналіз. Проблеми Економіки. 2018. № 3(37). С. 37–

44, міжнародна наукометрична база Index Copernicus (0,5 д.а.).  

33. Антонюк К. І. Еволюція безпеки споживання на різних етапах глобалізації. 

Теоретичні і практичні аспекти економіки та інтелектуальної власності : зб. наук. 

праць. Маріуполь : ДВНЗ “ПДТУ”, 2018. Вип. 18. С. 291–297, міжнародна 

наукометрична база Index Copernicus (0,7 д.а.). 

34.   Антонюк К. І. Актуальність забезпечення безпеки споживання в процесі 

євроінтеграції України. Менеджмент та підприємництво : тренди розвитку. 2019. 

Вип. 1 (07). С. 74–79, міжнародна наукометрична база Index Copernicus (0,5 д.а.). 

35.   Антонюк К. І., Антонюк Д. А., Шишкін В. О., Бухаріна Л. М. Дуалізм 

міжнародної технічної допомоги в контексті соціально-економічного розвитку 

безпеки споживання України. Фінансово-кредитна діяльність : проблеми теорії та 

практики, 2019 [S.l.]. V. 1. № 28. Р. 462–471, міжнародна наукометрична база Web 

of Science (0,5 д.а., дисертанту належить 0,2 д.а., особистий внесок – обґрунтування 

дуалістичності впливу МТД на БС в Україні). 

36.  Антонюк К. І. Інституціональне забезпечення безпеки споживання в 

процесі європейської інтеграції України. Торгівля і ринок України : тематичний зб. 

наук. праць / Донецький нац. ун-т екон. і торгівлі ім. Михайла Туган-Барановського. 

Кривий Ріг : ДонНУЕТ. 2018. №2 (44). С. 5–17, міжнародна наукометрична база 

Index Copernicus (0,9 д.а.). 

37. Антонюк К. І., Буй Ю. В. Розбудова інституціональної інфраструктури 

підтримки соціальних інновацій для забезпечення сталого розвитку регіону. 

Регіональна економіка. 2019. № 2. С. 67–78, міжнародна наукометрична база Index 

Copernicus (1,1 д.а., дисертанту належить 0,5 д.а., особистий внесок – встановлення 

місця соціальних інновацій у ЗБС). 

38. Antoniuk K. I. Poly-scientific essence of the “consumption” category  through 

the prism of its safety. Management And Entrepreneurship: Trends Of Development. 2020. 

№ 2(12). Р. 48–58, міжнародна наукометрична база Index Copernicus (0,74 д.а.).   

 

Публікації апробаційного характеру: 

39. Antoniuk К. Development problems of international scientific and technical 

cooperation as condition of economic and territorial unity. Rural development 2009 : 4-th 

International Scientific Conference (15–17 October 2009). Akademija, Kaunas distr., 

Lithuania. Akademija : LUA, 2009. P. 271–286 (0,42 д.а.). 

40. Антонюк К. І. Класифікація критеріїв маркетингового позиціонування. 

Теорія і практика сучасного менеджменту: проблеми та шляхи вирішення : мат. ІІ 

міжн. наук.-практ. конф. (8–9 жовтня 2009 р.). Тернопіль: ТНЕУ, “Економічна 

думка”, 2009. С. 23–25 (0,2 д.а.). 

41. Антонюк К. І. Маркетингове позиціонування : вибір критеріїв. Маркетинг 

в Україні : зб. тез Десятої міжн. наук.-практ. конф.  (22–23 жовтня 2009 р.). К. : 

Українська Асоціація Маркетингу, 2009. С. 13–15 (0,06 д.а.). 



34 

42. Антонюк К. І. Напрями науково-технічного співробітництва промислового 

підприємства та роль маркетингового менеджменту в цьому процесі. Міжнародне 

науково-технічне співробітництво : мат. VІ (XVIIІ) всеукр. наук.-практ. конф., 

(Київ, 11–12 бер. 2010 р.) [редкол.: В.Г. Герасимчук (відповід. ред.) та ін.]. К. : 

НТУУ “КПІ”, 2010. С. 168 (0,1 д.а.). 

43. Антонюк К. І. Роль міжнародного науково-технічного співробітництва в 

розвитку потенціалу регіонів. Проблеми управління економічним потенціалом регіонів 

: мат. всеукр. наук.-практ. конф. Запоріжжя: ЗНУ, 2010. С. 182–184 (0,13 д.а.). 

44. Антонюк К. І., Антонюк Д. А. Вдосконалення методів просування послуг 

навчального центру. Бізнес та умови його розвитку: національний та міжнародний 

дискурси : мат. I міжн. наук.-практ. конф. (м. Донецьк, 2010 р.). Донецьк : ДонДУЕТ, 

2010. С. 19–21 (0,12 д.а., дисертанту належить 0,06 д.а., особистий внесок – 

дослідження впливу комунікацій на БС). 

45. Antoniuk К. Features of marketing positioning criteria choice. Business and 

management 2010 : 6-th International Scientific Conference (13–14 May 2010, Vilnus, 

Lithuania). Vilnius : VGTU, 2010. P. 328–334 (0,45 д.а.). 

46. Антонюк К. І., Антонюк Д. А. Проблеми та перспективи розвитку ринку 

короткотермінової бізнес-освіти Запорізької області. Формування та розвиток 

економіки в сучасних умовах господарювання : зб. тез допов. міжн. інтерн.-конф.  

(м. Луцьк, 2011 р.). Луцьк : ВІЕМ, 2011. С. 20–23 (0,2 д.а., дисертанту належить 0,1 д.а., 

особистий внесок – дослідження тенденцій у зміні попиту на ринку бізнес-освіти).  

47. Антонюк К. І., Антонюк Д. А. Дослідження конкуренції на ринку бізнес-

освіти Запорізької області. Економіка, менеджмент, маркетинг і логістика: теорія, 

практика, перспективи : мат. міжн. наук.-практ. конф. студ. і молодих науковців, 

(Ялта, 15–16 квітня 2011 р.). Ялта : РВНЗ КГУ, 2011. С. 196–199 (0,4 д.а., дисертанту 

належить 0,2 д.а., особистий внесок – встановлення суб’єктів надання освітніх 

послуг як потенційні канали популяризації БС). 

48. Антонюк К. І., Антонюк Д. А. Роль незалежних посередницьких організацій в 

процесі міжнародного науково-технічного співробітництва. Міжнародне науково-

технічне співробітництво : принципи, механізми, ефективність : мат. VII Всеукр. 

наук.-практ. конф. (м. Київ, 10–11 березня 2011 р.). К. : НТУУ “КПІ”, 2011. С. 96 (0,12 

д.а., дисертанту належить 0,06 д.а., особистий внесок – розроблення пропозицій щодо 

використання інструментарію розвитку міжнародного співробітництва).  

49. Антонюк К. І., Антонюк Д. А. Інструментарій електронної інфраструктури 

підприємництва. Науково-методологічне забезпечення економічних засад 

конкурентоспроможності аграрного виробництва і розвитку сільських територій : 

мат. наук.-практ. конф. (м. Мелітополь, 16–17 лютого 2012 р.). Мелітополь : 

Мелітопольська типографія “Люкс”, 2012. С. 10–13 (0,3 д.а., дисертанту належить 0,15 

д.а., особистий внесок – аналіз інструментарію подолання загроз БС в е-торгівлі). 

50. Антонюк К. І., Антонюк Д. А. Концептуальна модель регіональної 

інноваційної системи (на прикладі Запорізької області). Інформаційно-аналітичне 

забезпечення стратегій інноваційного розвитку : мат. міжвуз. наук.-практ. конф., 

(м. Полтава, 5–6 квітня 2012 р.). Полтава : ПолНТУ, 2012. С. 23–26 (0,3 д.а., 

дисертанту належить 0,15 д.а., особистий внесок – дослідження інноваційного 

розвитку як передумови ЗБС). 



35 

51. Антонюк К. І., Антонюк Д. А. Маркетингове та інфраструктурне 

забезпечення системи оцінювання рівня якості туристичних послуг. Форми і 

способи забезпечення сталого розвитку приморських територій : мат. допов. 

всеукр. наук.-практ. конф. (м. Бердянськ, 31 травня – 2 червня 2012 р.). Бердянськ : 

БДПУ, 2012. С. 238–240 (0,2 д.а., дисертанту належить 0,1 д.а., особистий внесок – 

розроблення інструментарію оцінювання рівня якості послуг).  

52. Антонюк К. І., Антонюк Д. А. Розвиток підприємницької інфраструктури 

регіону через реалізацію програм міжнародного співробітництва. Міжнародне 

науково-технічне співробітництво : принципи, механізми, ефективність : мат. VIII 

всеукр. наук.-практ. конф. (м. Київ, 15–16 березня 2012 р.). К. : НТУУ “КПІ”, 2012. С. 

11 (0,12 д.а., дисертанту належить 0,06 д.а.,  особистий внесок – аналіз напрямів МТД). 

53. Антонюк К. І. Проблеми впровадження ринкових методів управління на 

підприємствах України. Тиждень науки : тези доп. наук.-практ. конф.  

(м. Запоріжжя, 9–13 квітня 2012 р.) / редкол. : Ю. М. Внуков (відпов. ред.) та ін. 

Запоріжжя : ЗНТУ, 2012. Т. 3. С. 246 (0,06 д.а.). 

54. Антонюк К. І. Маркетингова інфраструктура підприємництва як засіб 

забезпечення маркетингової діяльності підприємств. Конкурентоспроможність 

економіки України : теорії, моделі, механізми: мат. 2-ї міжн. наук-практ. конф.  

(м. Дніпропетровськ, 25–26 січня 2013 р.) / ред. кол. : В. М. Шаповал [та ін.]. Херсон 

: Гельветика, 2013. С. 148 (0,2 д.а.).  

55. Антонюк К. І. Модернізація економіки України в процесі євроінтеграції 

шляхом гармонізації інтересів суспільства й підприємництва на засадах сталого 

споживання. Суспільство, релігія, культура, наука, техніка, освіта, економіка в 

умовах новітніх глобальних викликів для України і Польщі : мат. Міжн. наук.-практ. 

конф. (м. Запоріжжя, 21–23 вересня 2017 р.). Запоріжжя : Запорізька державна 

інженерна академія ; ФО-П Систерова Н.О., 2017. С. 87–89 (0,2 д.а.). 

56. Антонюк К. І. Проблеми формування понятійного апарату споживання як 

категорії сталого розвитку. Problems and Prospects of Territories’ Socio-Economic 

Development : Conference Proceedings of the 7th International Scientific Conference (4–7 

April 2018, Opole, Poland). The Academy of Management and Administration in Opole, 

2018. P. 266–267. (Ел.) (0,2 д.а.). 

57. Антонюк К. І. Місце логістики  в убезпеченні споживання.  Маркетинг та 

логістика в системі менеджменту : тези доповідей ХІІ Міжн. наук.-практ. конф. 

Львів: Видавництво Львівської політехніки, 2018. С. 8–9 (0,2 д.а.). 

58.  Антонюк К. І. Убезпечення споживання товарів та послуг в контексті 

інноваційно-інклюзивного розвитку. Генерування інновацій інклюзивного розвитку: 

національний, регіональний, міжнародний вимір : Міжн. наук.-практ. конф.  

(м. Запоріжжя, 4–5 жовтня 2018 р.) / Прушківська Е. В. (відпов. ред.). Запоріжжя : 

ЗНТУ, 2018. С. 289–291 (0,1 д.а.). 

59. Антонюк К. І., Гурська Н. В. Продовольча безпека крізь призму 

економічної доступності продуктів харчування. Тиждень науки : тези доп. наук.-

практ. конф. (Запоріжжя, 16–20 квітня 2018 р.) / Редкол. : В. В. Наумик (відпов. 

ред.). Запоріжжя : ЗНТУ, 2018. С. 1512–1514 (0,1 д.а., дисертанту належить 0,05 д.а., 

особистий внесок – встановлення передумов ЗБС продовольчих товарів). 



36 

60.  Антонюк К. І. Євроінтеграційні аспекти інституціонального забезпечення 

безпеки споживання. Проблеми обліку, аудиту, аналізу та оподаткування в умовах 

глобалізації економіки : матеріали ІІ Всеукр. наук.-практ. інтернет-конф. (25 лютого 

2019 року). Кривий Ріг : ДонНУЕТ, 2019. С. 439–444 (0,3 д.а.). 

61. Антонюк К. І., Антонюк Д. А. Забезпечення безпеки споживання – шлях до 

інклюзивного розвитку країни. Генерування інновацій інклюзив-ного розвитку: 

національний, регіональний, міжнародний вимір : ІІ Міжн. наук.-практ. конф. 

(Запоріжжя, 17– 18 жовтня 2019 р.) / Прушківська Е. В. (відпов. ред.) Запоріжжя : 

НУ “Запорізька політехніка”, 2019. С. 13–16 (0,1 д.а., дисертанту належить 0,05 д.а., 

особистий внесок – обґрунтування заходів із формування сталого попиту на 

екологічні товари (послуги)). 

62.  Антонюк К. І. Екологічні аспекти забезпечення безпеки споживання в 

процесі євроінтеграції України. Актуальні проблеми охорони навколишнього 

природного середовища українсько-польських територій : Міжн. наук.-практ. конф. 

(Львів – Івано-Франківськ, 23–25 жовтня 2019 р.). Львів : ПАІС, 2019. С. 4–5 (0,1 д.а.). 

63.  Антонюк К. І., Антонюк Д. А. Забезпечення безпеки споживання: 

адаптація національного інституціонального базису до європейських вимог. Сучасні 

інноваційно-інвестиційні механізми розвитку національної економіки в умовах 

євроінтеграції : мат. VI Міжн. наук.-практ. конф. (30–31 жовтня 2019 р.). Полтава: 

ФОП Пусан А.Ф., 2019. С. 93–94 (0,1 д.а., дисертанту належить 0,05 д.а., особистий 

внесок – компаративний аналіз інституціонального базису БС України та ЄС). 

64.  Антонюк К.І. Особливості забезпечення безпеки споживання на 

підприємствах України. Сталий розвиток України, проблеми та шляхи їх подолання : 

мат. Міжн. наук.-практ. конф. (Маріуполь, 14–15 листопада 2019 р.) / ДВНЗ “ПДТУ” ; 

редкол. О. В. Хаджинова [та ін.]. Маріуполь : ПДТУ, 2019.  С. 368–372 (0,3 д.а.).  
 

65. Антонюк К.І. Загрози безпеці споживання в електронній торгівлі. 

Міжнародні відносини. Серія “Економічні науки”. Спеціальний випуск 

“Діджиталізація сучасної системи міжнародних економічних відносин” : зб. тез 

міжн. наук.-практ. конф. (Київ, 21 листопада 2019 р.). К. : Київський національний 

університет імені Тараса Шевченка, Інститут міжнародних відносин, Центр 

досконалості Жана Моне, 2019. № 20. Т. 1. С. 36–39 (0,2 д.а.). 

66.  Антонюк К. І., Антонюк Д. А. Сутнісні характеристики та загрози системі 

забезпечення безпеки споживання в Україні. Економіко-управлінські аспекти 

трансформації та інноваційного розвитку галузевих і регіональних суспільних систем в 

сучасних умовах : 2020 рік : мат. ІІ Всеукр. наук.-практ. інтернет-конф., (28–29 квітня 

2020 р.). Івано-Франківськ : ІФНТУНГ, 2020. C. 13–16 (0,1 д.а., дисертанту належить 

0,05 д.а., особистий внесок – формування теоретичних засад ЗБС). 

67. Антонюк К.І., Мокій А.І. Взаємообумовленість безпеки споживання з 

глобальними Цілями сталого розвитку. Dilemmas and perspectives in international 

relations : collection of the scientific materials  (Львів, 25.04.20). Львів : ЛНУ імені 

 І. Франка, 2020. Р. 8–14 (0,3 д.а., дисертанту належить 0,15 д.а., особистий внесок – 

побудова схеми зв’язку БС з цілями сталого розвитку).  

68.  Антонюк К. І., Антонюк Д. А., Мокій А. І. Дуалізм безпеки споживання в 

Україні в контексті дивергенції економіки: мегарегіональний та регіональний вимір. 

Проблеми та перспективи забезпечення стійкості фінансової системи України: 



37 

зовнішні та внутрішні аспекти : зб. мат. міжн. наук. конф. (Київ, 12.05.2020) / НАН 

України, ДУ “Ін-т екон. та прогнозув. НАН України”. [Електрон. дані]. К., 2020. 

URL: http://ief.org.ua/docs/scc/15.pdf. C. 57–60 (0,1 д.а., дисертанту належить 0,04 д.а., 

особистий внесок – аналіз стану БС в Україні; розрахунок інтегрального показника 

рівня споживання). 

69. Антонюк К. І., Антонюк Д. А. Забезпечення безпеки споживання як 

передумова сталого розвитку України. Економіка та менеджмент у період цифрової 

трансформації бізнесу, суспільства та держави : матеріали Ювілейної Міжнародної 

науково-практичної конференції (28–29 травня 2020 року, м. Запоріжжя). Запоріжжя : 

Наук. ред. Н.Г. Метеленко. ЗНУ Інженерний інститут, 2020. С. 361–365 (0,3 д.а., 

дисертанту належить 0,15 д.а., особистий внесок – дослідження споживчих 

вподобань з позицій сталого розвитку). 

 

Публікації в інших виданнях: 
70. Антонюк К.І., Парій М.О. Особливості корпоративного брендингу на 

ринку інформаційних технологій. Економічний вісник ЗНТУ. 2017. № 2.  

С. 68–73 (0,5 д.а., дисертанту належить 0,25 д.а., особистий внесок – визначення ролі 

брендингу в ЗБС).  

71. Операційний менеджмент у виробництві і сфері послуг : навчальний 

посібник / В. П. Волков, Д. А. Антонюк, Д. Т. Бікулов, К. І. Антонюк. Запоріжжя : 

Запорізький національний університет, 2012. 244 с. (10,5 д.а., дисертанту належить 2 

д.а., особистий внесок – розділ 1 “Загальні питання менеджменту організацій”). 

72. Антонюк К. І., Шеламова І. Д. Регіональна економіка : практикум : 

навчальний посібник. К. : Знання, 2013. 423 с. (16 д.а., дисертанту належить 12 д.а., 

особистий внесок – частина 2 “Практикум”). 

73. Антонюк К.І., Мокій А.І., Антонюк Д. А. Проблема безпеки споживання в 

умовах ексклюзивного регулювання соціально-економічного розвитку. 

Ексклюзивність регулювання соціально-економічного розвитку регіонів : сутність, 

прояви та загрози : наукове видання / [наук. ред. С.Л. Шульц]; ДУ “Інститут 

регіональних досліджень імені М.І. Долішнього НАН України”. Львів. 2020. 106 с. 

(Серія “Проблеми регіонального розвитку”). С. 78–87 (0,6 д.а., дисертанту належить 

0,2 д.а., особистий внесок – обґрунтування теоретико-методологічних засад ЗБС). 

 

АНОТАЦІЯ 

 Антонюк К. І. Забезпечення безпеки споживання в Україні в умовах 

євроінтеграції. – Кваліфікаційна наукова праця на правах рукопису.  

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук за 

спеціальністю 21.04.01 – економічна безпека держави (економічні науки). – 

Національний інститут стратегічних досліджень, Київ, 2020.  

Дисертацію присвячено формуванню теоретико-методологічних засад і 

розробленню практичних рекомендацій із зміцнення безпеки споживання в Україні 

в процесі євроінтеграції. Висвітлено теоретичні та прикладні аспекти забезпечення 

безпеки споживання товарів (послуг) у системі економічної безпеки держави з 

використанням розробленого методологічного апарату дослідження. 
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Визначено сутність категорії “безпека споживання”; встановлено її 

взаємозв’язки з Цілями сталого розвитку; проаналізовано інституціональний базис 

забезпечення безпеки споживання; розроблено модель поведінки споживача як 

інституту убезпечення споживання. Ідентифіковано загрози безпеці споживання, 

виявлено тенденцію зміни її рівня, розроблено системно-динамічну модель. 

Обґрунтовано напрями впровадження організаційно-інституціональних засад 

убезпечення споживання в підприємницьку діяльність. Здійснено стратегічне 

програмування зміцнення безпеки споживання в Україні в процесі євроінтеграції. 

Ключові слова: економічна безпека держави, безпека споживання, 

забезпечення безпеки споживання, інституціональний базис, євроінтеграція. 

 

АННОТАЦИЯ 

Антонюк К. И. Обеспечение безопасности потребления в Украине в 

условиях евроинтеграции. – Квалификационный научный труд на правах 

рукописи. 

Диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук по 

специальности 21.04.01 – экономическая безопасность государства (экономические 

науки). – Национальный институт стратегических исследований, Киев, 2020. 

Диссертация посвящена формированию теоретико-методологических основ и 

разработке практических рекомендаций по обеспечению безопасности потребления 

в Украине в процессе евроинтеграции. Освещены теоретические и прикладные 

аспекты укрепления безопасности потребления товаров (услуг) в системе 

экономической безопасности государства с использованием разработанного 

методологического аппарата исследования. 

Определена сущность категории “безопасность потребления”, установлены ее 

взаимосвязи с Целями устойчивого развития, проанализирован институциональный 

базис обеспечения безопасности потребления; разработана модель поведения 

потребителя как института укрепления безопасности потребления. 

Идентифицированы угрозы безопасности потребления, выявлена тенденция 

изменения ее уровня, разработана системно-динамическая модель. 

Обоснованы направления внедрения организационно-институциональных 

основ обеспечения безопасности потребления в предпринимательскую 

деятельность. Осуществлено стратегическое программирование укрепления 

безопасности потребления в Украине в процессе евроинтеграции. 

Ключевые слова: экономическая безопасность государства, безопасность 

потребления, обеспечение безопасности потребления, институциональный базис, 

евроинтеграция.  

 

ABSTRACT 

Antoniuk K.I. Ensuring the consumption safety in Ukraine in the context of 

European integration. – Qualifying scientific work on the rights of the manuscript. 

The thesis for obtaining the scientific degree of Doctor of Economic Sciences in the 

specialty 21.04.01 – “Economic Security of a state (Economic Sciences)”. .National 

Institute for Strategic Studies,, Kyiv, 2020. 
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The thesis is devoted to the theoretical and methodological bases and mechanisms 

of ensuring consumption safety in Ukraine in the process of European integration. 

Theoretical and applied aspects of strengthening the safety of consumption of goods 

(services) in the system of economic security of the state with the use of the developed 

methodological apparatus of the research are highlighted. 

The change of essence and value of goods (services) consumption safety at different 

stages of globalization is investigated, the role and place of consumption safety in 

economic security of the state and business entities is analyzed, its connection with food, 

ecological, information security is established. The typology is offered and features of 

safety of individual, organizational, regional, state, international consumption of the goods 

and services are defined, interrelation of categories “reasonable”, “sustainable”, 

“responsible”, “ecological”, “safe” consumption is established.  

Conceptual provisions of the methodology of consumption safety research for 

substantiation of system means of its strengthening are offered. The methodology is based 

on principles of system approach to establishment of its structure, hierarchy, interaction 

with external environment. The degree of cross-influence of the parameters of quality of 

life and safety of consumption (welfare, culture of consumption, consumer basket, etc.) is 

studied. 

The relationship between consumption safety and global goals of sustainable 

development has been established, first of all with the 12th goal – ensuring sustainable 

consumption and production/ 

Based on the institutional analysis of the program documents of the EU and Ukraine 

in the field of consumption safety, the institutional basis was investigated and obstacles to 

consumer protection at the current stage of Ukraine's European integration were identified. 

The most active countries, goods, types of risks, causes, objects and subjects, as well as 

factors influencing the safety of consumption in the short and long term in the EU member 

states and in Ukraine are analyzed. 

 Quantitative and qualitative characteristics of the structure, volume, scale and 

consequences of the negative impact of consumption of goods (services) on the 

environment are studied. Risks and threats have been identified and ranked according to 

partial functional components of consumption safety (social, economic, ecological, food, 

foreign economic and scientific-technological), for each of which appropriate identifiers 

have been proposed. Based on this, the dynamics change in the level of consumption 

safety using the method of taxonomy is analyzed. 

A system-dynamic model of causal links of consumption safety in the context of 

global challenges has been developed. It allows to establish changes in consumption needs 

in comparison with safe consumption depending on a set of influencing factors: income 

and behavioral parameters of consumption, production and distribution, environmental 

protection. A model of consumer behavior in the context of consumption safety with 

identification of factors of influence, stages of consumer choice and decision-making 

process is offered. 

The organizational and institutional mechanisms of introduction of the concept of 

consumption security in business activity by modernization of quality management 

systems of enterprises, implementation of European practices of technical regulation, 
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modernization of market intermediaries activity, consumer protection in e-commerce in 

Ukraine are substantiated. 

Strategic priorities, directions, mechanisms and measures to strengthen security of 

consumption are substantiated, on the basis of the multi-agent model the necessity of 

providing a market mechanism of price coordination within the ratio of supply and 

demand for safe goods (services) is substantiated. The positive impact of international 

technical assistance on socio-economic development and consumption safety in Ukraine is 

shown and it is established that projects and programs that indirectly relate to ensuring 

security of consumption will not have a direct effect, but in the absence of budget funds 

are extremely important for the country. 

The significant importance of the innovation potential of the regions in the process 

of strengthening the security of consumption is substantiated, as the introduction of 

changes in the technological processes of production and ensuring the safety 

characteristics of goods (services) is based on innovative development. 

Key words: economic security of the state, security of consumption, ensuring 

security of consumption, institutional basis, European integration. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



41 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Підписано до друку 21.11.2020 р. 

Формат 60х84/16. Папір офсетний №1. Гарнітура Серіф. 

Друк принтерний. Ум. друк. арк. 1,9. Обл.-вид. арк. 2,8.   

Наклад 100 прим. Замовлення №1567 

Віддруковано з готового оригінал-макета 

 

Видавець: ФОП Мокшанов В.В. 

Адреса редакції: Україна, 69035, м. Запоріжжя, пр. Соборний, 158, оф. 257. 

тел.: (061) 220-88-63, моб.: (050) 362-8-007 

bookpro.in.ua@gmail.com 

 

Свідоцтво про внесення суб’єкта видавничої справи до державного реєстру видавців, виготівників 

і розповсюджувачів видавничої продукції 

Серія ДК № 5288 від 01.02.2017 р. 

 


